

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJELE 16-TÓL 23-48.

HADUDFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 11.— PENGO
HAVONTA 3 P 80 FILLER

8 OLDAL | KER. POLITIKAI NAPILAP | XLVII ÉVFOLYAM, 49 SZÁM

A VILÁGPOLITIKA LEGFONTOSABB ESEMÉNYE: **a Duce és Ribbentrop négynapos tanácskozása Rómában**

A megbeszéléseken fontos elhatározások születtek meg, amelyeknek hatásai fokozatosan érezhetővé válnak majd a gyakorlatban

A tengelyhatalmak elszánt akarata: folytatni a harcot a végső győzelemig

Kedvezően alakulnak a német támadó hadműveletek a keleti fronton — Nagy behívások Svédországban — Egy hét alatt 1060 szovjet páncélos pusztult el — A newyorki érsek szerdán utazik el Rómából — A japánok betörték Jünnanba

Róma, március 1. (MTI) Rómában hétfőn délután egy óra körül a következő hivatalos jelentést adták ki: A Führer megbízásából a napokban Olaszországba érkezett és február 24-től 28-ig ott tartózkodott Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter. Ribbentrop külügyminisztert a megérkezést követő napon a Duce fogadta és a német külügyminiszter átnyújtotta a Duce-nak a Führer személyes üzenetét. Ezután az első megbeszélés következett Bastianini külügy államtitkár, valamint Mackensen és Alfieri nagykövetek társaságában, amely négy órahosszat tartott. A megbeszéléseket még ugyanazon nap és a következő napokon folytatták. A megbeszélések során klemelték az összes európai problémák és a háborúnak a háromhatalmi egyezmény által való viselésével összefüggő kérdések megvizsgálását. Az egyik megbeszélésen Bastianini külügy államtitkár, aki már külön is hosszú megbeszéléseket folytatott Ribbentrop külügyminiszterrel, részt vett Ambrosio hadseregparancsnok, az olasz általános vezérkar főnöke és Warlmond tábornok, a Führer főparancsnok-ságának helyettes főnöke is. A megbeszélések, amelyek az

előnk szívéllyesség légkörében folytatók le, annak a barátságának a szellemében, amely a Duce-t és a Führert egymáshoz fűzi és ez ahhoz a tökéletes nézetazonossághoz vezetett, amely mindig is fennállt a két ország között és garanciája a sikernek abban a közös harcban, amelyet a két ország Japánnal és szövetségeseivel tökéletes szolidaritásban vív, miután kifejezésre juttatták a két országnak azt az elhatározását, hogy a háborút minden szükséges energiával egészen az ellenséges erők elpusztításáig és annak a halálos veszélynek kiküszöböléséig folytatják, amely Európa bolsevizálására ismét megjelent a szárazföld keleti határain. A Duce és Ribbentrop ismét kifejezésre juttatták Olaszországnak és Németországnak azt a szilárd akaratát, hogy a végső győzelem kivívása után új rendet teremtenek Európában, amely biztosítja minden európai népek biztos létét az igazság és együttműködés légkörében, mentesen minden plütkerata zsidó befolyástól és bátorítva és erősítve a népeket tevékenységük kifejlesztésében azonos érdekeik megőrzése mellett az európai nagytér biztos határai között.

Rómában fontos elhatározások születtek meg

Róma, március 1. (MTI) Az olasz közvélemény és a diplomáciai világ érdeklődésének középpontjában a Duce és Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter tárgyalásai állanak. Rómában meg nincsenek sem illetékes részről, sem a sajtó részéről kommentárok az olasz-német tárgyalásokkal kapcsolatban. A hivatalos jelentés szövegét és a megbeszélések hosszú tartama azt a benyomást kelteik, hogy ezek a megbeszélések a legfontosabb kérdések közé tartoznak, amelyek a tengelyhatalmak között az utóbbi időben lefolytak. Rómában úgy ítélik meg, hogy a hivatalos jelentés az eddiginél is szélesebb körű és konkrét meg határozásait jelenti az új Európa megvalósulására irányuló politika célkitűzésnek.

Ami a Duce és Ribbentrop megbeszélésein szóba kerülhet kérdéseket illeti, ezeket a római sajtó körében a decemberben lefolyt leutóbbi olasz-német megbeszélések óta bekövetkezett nagyfotósságú események alapján igyekeznek körvonalazni. Katonai személyiségeknek a megbeszélésekbe való bevonása azt mutatja, hogy az eddigi katonai problémák is beható megvitatás tárgyát voltak.

Külön figyelmet érdemel természetesen az Olaszország legközelebből érintő északafrikai Földközi tengeri hadműveletek, amelyek az utóbbi időben egyre élénkebb szakukba léptek. Mindent összevetve, római sajtókörökben az a benyomás alakult ki, hogy a Duce és Ribbentrop megbeszélésein olyan fontos elhatározások születtek meg, amelyeknek hatásai fokozatosan a gyakorlatban érezhetővé válnak majd. A felmerülő ellentétes hírekkel szemben egyébként megállapítható, hogy Ribbentrop, aki vasárnap

elhagyta Olaszországot, a Vatikánban nem tett látogatást. Berlin, március 1. (Német TI) Ribbentropnak a Duce-nal tett látogatásával kapcsolatban a német esti lapok rámutatnak a hétfőn Rómában közzétett hivatalos közlemény és a casablancai közlemény közötti mélyreható különbségre. Ez a közlemény — írja a Berliner Börsenzeltung — néhány alapvető mondatban világosan és szilárdan vázolja sorsdöntő órában a közös harc programját és a közös háborús célt. Az a körülmény, hogy négy nap beható tanulmányozás után sikerült ilyen rövid, teljesen félreérthetetlen formát találni, önmagában is bizonyítja a felfogások teljes azonosságát Németország és az olasz bajtársak között. A casablancai hosszú közlemény is eljött egyetértésről beszélt, de hamar kiderült, hogy az ellentétes szövetség soha sem volt

Harc a végső győzelemig

Berlin, március 1. (Német TI) A Német TI diplomáciai munkatársa írja: Ribbentropnak a Führer megbízásából Olaszországban folytatott többnapos megbeszéléseiről kiadott közös német-olasz hivatalos közlemény különös figyelmet érdemel, mert abban kifejezésre juttatja engelyhatalmaknak az a megalkuvás nélkül elszánt akarata, hogy folytatják a harcot a győzelemig. A német-olasz hivatalos közlemény valóban több mint egyszerű jegyzőkönyvi közlemény. Ez a közlemény bizonyos értelemben a nagy európai térség Magna Chartája, amely a végső győzelem után

Jelentős sikerekről számol be a német hadijelentés

Berlin, március 1. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nak, a véderő főparancsnokság közli: Azok a támadások, amelyeket az ellenség vasárnap is a Kurland hídfő arcvonalai ellen indított, a bolsevisták súlyos és véres veszteségei mellett összeomlottak Novoroszijásk előtt a hadsereg tüzeisége tájaitokkal

távolabb az állítólagos egyetértéstől, mint éppen most. (MTI) Berlin, március 1. Illetékes német helyről tájékoztatásul közli: Hétfőn feltett kérdésre kijelentették a Wilhelmstrassenben, hogy a londoni rádió foglalt először állást külföld részéről Ribbentropnak olaszországi megbeszéléseiről kiadott közleménnyel kapcsolatban olyan értelemben, hogy az a magyarázat a kiadott hivatalos közleményből, a német-olasz kapcsolat válságát szeretné kiolvasni. A Wilhelmstrassen hangsúlyozza, hogy úgy látszik olyan nagy volt a meglepetés, hogy az angol rádiónak nem jutott más eszébe, mint az egyre szappanbuborékként szertefoszló régi állításokhoz való visszatérés. A hétfőn kiadott német-olasz hivatalos közlemény is hazugságnak bélyegzi az ilyen szerű állításokat. (MTI)

megkapja az igazságosság és az együttműködés légkörében a biztosított életlehetőséget, valamint a produktív munka lehetőségét, amint az a német-olasz közleményből kitűnik, minden részletében megvitatott és összhangba hozták a hármas szerződés hatalmainak közös hadviselésében.

Róma, március 1. (Német TI) A Führer Umberto olasz trónörökösnek a német Sas-rend arany nagykeresztjét adományozta. A kitüntetést Ribbentrop olaszországi tartózkodása alkalmával nyújtotta át a trónörökösnek. (MTI)

felgyújtott egy páncélosokkal megrakott hajót. A miuszi-arcvonalon az ellenség első tüzérségi előkészítés után széles arcvonalon támadásra indult. A szovjet csapatok már a főharcvonalak előtt elhárító tüzzel szétverték. Saját támadásunk Izjum-térségében a vasárnapi nap folyamán továbbra is tért nyert. A támadó hadosztályok a

Az olasz király kihallgatáson fogadta Ribbentropot

Róma, március 1. (MTI) Ribbentrop külügyminisztert olaszországi tartózkodása alatt az olasz király és császár kihallgatáson fogadta és hosszú szíves megbeszélést folytatott vele. Ugyancsak fogadta a német birodalmi külügyminisztert a piemonti herceg is. Róma, március 1. (MTI) A Duce szombaton szűkkörű ebéden látta vendégül Ribbentrop külügyminisztert. — Az ebéden részt vett Bastianini külügy államtitkár, valamint Mackensen és Alfieri nagykövet is. Róma, március 1. (Német TI) A Duce és Ribbentrop külügyminiszter közti megbeszélésén kívül a Duce és Ribbentrop jelenlétében megbeszélések folytak a katonai és politikai szak-

tanácsadók között is. Ribbentrop külügyminiszter négy ízben volt a Duce-nal azonkívül a Duce szűkkörű villásreggeli adott a birodalmi külügyminiszter tiszteletére. Ribbentrop külügyminiszter a Duceval folytatott tárgyalásokon kívül megbeszélést folytatott Bastianini államtitkárral is, az olasz külügyminisztérium új vezetőjével. Azonkívül a birodalmi külügyminiszter látogatást tett Ciano gróf, volt olasz külügyminiszternél, vasárnap délelőtt pedig fogadta a japán ügyvivőt, a spanyol nagykövetet, valamint Finnország, Magyarország, Románia, Horvátország, Szlovákia követeit, valamint Bulgária ügyvivőjét. Vasárnap este Ribbentrop elutazott Olaszország-

A németek újabb területeket nyertek

Donecig, majd a Donec-en túlra vetették vissza a szívesen védekező ellenséget. A szétgrasztolt és elvágott szovjet erőket felmorzsoztuk, 23 páncélos szétlőttünk s sok foglyot, valamint zsákmányt ejtettünk. Harci és közelharcú repülőgépek nagykötelékek támadásaikkal súlyos csapásokat mértek a visszavonuló ellenséges hadoszlopokra. Charkov, Kurszk és Orel harci tersege-

ben, valamint az Ilmen-tóól délre súlyos harcokban meg-hiusult az ellenség nagy táma-dása. Egy helyen a szovjet gé-pesített csapatait bekerítettük és megsemmisítettük. A Ladoga-tól délre az ellenség vasárnap egy keskeny előretolt könyök-állás ellen egymásután 10 tá-madást intézett, valamennyit visszavertünk, súlyos veszteséget okozva az ellenségnek.

lal szemben még csak vala-milyen kezdeti sikert sem tud-tak elérni. Egyetlen helyen sem sikerült a bolsevista egy-ségeknek át lépniük a Mius fo-lyót. A többi arcvonalszakaszon megint megtört az ellenséges támadó kísérletek, az ezekben a területekben megághatatlannémet elhárító arcvonalon. Több további jelemből ki-darú, milyen roppant vesz-téseket szenvedtek a bolsevis-tak. E szerint a szovjet csapatok csak Orel harci térségében egy német hadtest szakasza előtt február hónap folyamán a vesz-tegekre való minden tekintet nélküli végrehajtott támadásaik között 30,000 halottat vesztek.

Berlin, március 1. A német hadosztályok támadása Izjum-vidéken, mint a Német II jelen-ti, vasárnap az ellenség mákaos ellenállásának letörése után to-vábbi területeket nyert. A szét-ugrasztott bolsevista köteleke-keket felmorzsozták, a szovjet páncélos veszett. A német esa-patok ellentámadással gépesített ellenséges erőket kerítették be. A kubáni hídfőnél a német esa-patok vasárnap újabb ellensé-ges áttörési kísérleteket vertek vissza. Novoroszjszk előtt a német tüzérség egy páncélosok kal megrakott szovjet hajót gyújtott fel. A német hadsereg nehéztüzérsége hatáson lőtte Kronstadt hajóépítő és lakta-nya berendezéseit. A találatok

nyomán hatalmas tüzek kelet-keztek. A német csapatok a keleti arcvonalon február 21-ike és 28-ika között 1060 szovjet páncélos pusztítottak el, zsebk-mányoltak, vagy harcokptelen-né tettek. (MTI) Berlin, március 1. (MTI) — Mint a Német II jelenti febru-ár 28-án az Ilmen tóól délre hosszabb bolsevista áttörési ki-sérletek hiúsultak meg. A né-met csapatok részben ellentá-mással megverték az ellensé-get és súlyos veszteségeket okoztak a szovjet csapatoknak. A Ladoga tóól délre az ellen-ség tízenhétszer támadott ered-ménytelenül az egyik állás-sza-kasz ellen.

Egy hét alatt 1060 szovjet páncélos pusztult el

Február 21. és 28. között a torpedóval etaláltunk három hadsereg kötelekeit 1060 szovjet páncélos pusztítottak el, zsák-mányoltak, vagy tetítállással mozdulatképtelenné tettek. A német tengeri haderők ismételi harcchavetése során Novoro-szjszk előtt elsüllyesztettek egy torpedónaszádöt és négy keres-kedelmi hajót, összesen 6500 tonnányit, valamint két parti hajót. A légi haderő elsüllyesz-tett még két további szállítóha-jót.

ben, valamint az Ilmen-tóól délre súlyos harcokban meg-hiusult az ellenség nagy táma-dása. Egy helyen a szovjet gé-pesített csapatait bekerítettük és megsemmisítettük. A Ladoga-tól délre az ellenség vasárnap egy keskeny előretolt könyök-állás ellen egymásután 10 tá-madást intézett, valamennyit visszavertünk, súlyos veszteséget okozva az ellenségnek.

Az észak tüniszi arcvonal-szakaszon német és olasz csapatok támadása további előrehaladást értek el. A hétfőre virradó éj-szakán az eddigi jelentések sze-rint az algiri partok előtt légi

kereskedelmi hajót pedig rész-ben súlyosan megrongált. Ösz-szesen tehát február havában 576 ezer tonnányi ellenséges ke-reskedelmi hajóteret pusztítottunk el. Azonkívül búvárnaszádjaink elsüllyesztettek egy cirkáló, egy combolót és há-rom kísérő járművet. A hadi-tengerészet más egységei el-süllyesztettek három gyors-na-szádöt. A légi haderő elsüllyesztett egy búvárnaszádöt és megrongált egy korvetát, vala-mint egy kisebb hadihajót.

Elsüllyesztett ellenséges hajók

Nagybritannia, valamint az északamerikai Egyesült Álla-mok hajóterei elleni harcban búvárnaszádjaink februárban összesen 545.360 tonnányi 82 el-lenséges kereskedelmi hajót süllyesztettek el, további 14 ha-jót pedig megtorpedóztak. Va-lószínűnek kell tekinteni, hogy ezeknek egyrésze elsüllyedt. Gyors naszádok elsüllyesztettek 6500 tonnányi három kereske-delmi hajót.

kereskedelmi hajót pedig rész-ben súlyosan megrongált. Ösz-szesen tehát február havában 576 ezer tonnányi ellenséges ke-reskedelmi hajóteret pusztítottunk el. Azonkívül búvárnaszádjaink elsüllyesztettek egy cirkáló, egy combolót és há-rom kísérő járművet. A hadi-tengerészet más egységei el-süllyesztettek három gyors-na-szádöt. A légi haderő elsüllyesztett egy búvárnaszádöt és megrongált egy korvetát, vala-mint egy kisebb hadihajót.

A légi haderő ugyan ezidő alatt elsüllyesztett 25 ezer ton-nányi öt kereskedelmi hajót, 14

Eredményes olasz légitámadás ellenséges hajókaraván ellen

Róma, március 1. (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 1019. sz. közleménye: Tuniszban az északi szakaszon helyi jellegű harcok folytak, a melyek a tengelycsapatok elő-nyére véződtek. A déli szakas-zon megkísérelt ellenséges tá-madást tüzérségi tüzzel megör-tük. A tengely vadászrepülői há-rom angol repülőgépet pusztí-tottak el. Gabriele Casini pa-rancsnok (Arezzo) Giulio Ce-sare Graziani kapitány (Róma), Giuseppe Zuconi kapitány (Póia), Mario Spezzaferrí ka-pitány (Torre Anunziata), Miche-le Avalli hadnagy (Cuneo) vezetésével olasz torpedóvető-repülőgépek köteleke Algirtól északkeletre erős kísérettel ha-ladó nagyobb hajókaravánt tá-madott meg. Egy „Jervis” min-tájú torpedóromboló két torpedó találat következtében azonnal elsüllyedt. Elsüllyedt továbbá 2, összesen 17 ezer tonnát kitevő gőzös, egy további torpedórom-boló és egy Tezer tonnás keres-

kedelmi hajó pedig súlyosan megrongálódott. Olasz gépek bombázták Algir kikötőjében horgonyzó hajókat és súlyos robbanásokat okoztak. Ellenséges légi kötelekek va-sárnap bombákat dobtak le Caplari és Palermo felett és ELB középületet, valamint pol-gári lakóházakat találtak el. — Cagliariából eddig 200 halottat és többszáz sebesültet, Palmor-ból 3 halottat és 8 sebesültet jelentettek. 6 ellenséges repü-lőgépet sikerült lelőni, hárommal az olasz-német égvédelmi üte-gyek találtak el Palmoró köz-elében egy tengerbe zuhant angol repülőgép legénységének három tagját mentették ki. A NEMET VÉDERŐ MEG-HIUSITOTTA A DONEC-VI-DEKI NAGY SZOVJET TA-MADÁST Berlin, március 1. (MTI) A véderő főparancsnokágának hétfői jelentése kiegészítésül a Német Távirati Iroda a követ-kezőket közli: A bolsevisták, akik a miuszi arcvonalon több napon át csak helyi támadásokat hajtottak vég-re, de nagy páncélokötékeket és több lövészhadosztályt tar-tottak készenlétben, február 28-án, mint már jelentettek — 18 kilométeres szélességben megin-dultak a nagy támadásra. A szovjet csapatok azonban a do-neci iparvidéken szilárdan fel-épített német elhárító arcvonal-

al szemben még csak vala-milyen kezdeti sikert sem tud-tak elérni. Egyetlen helyen sem sikerült a bolsevista egy-ségeknek át lépniük a Mius fo-lyót. A többi arcvonalszakaszon megint megtört az ellenséges támadó kísérletek, az ezekben a területekben megághatatlannémet elhárító arcvonalon. Több további jelemből ki-darú, milyen roppant vesz-téseket szenvedtek a bolsevis-tak. E szerint a szovjet csapatok csak Orel harci térségében egy német hadtest szakasza előtt február hónap folyamán a vesz-tegekre való minden tekintet nélküli végrehajtott támadásaik között 30,000 halottat vesztek.

LEHETETLENNE VÁLT A FUTOSZALAGON VALÓ REPÜLŐGÉPGYÁRTÁSA

Genf, március 1. (Német TI) A Daily Mail newyorki tudósítója jelenti, Ford óriási repü-lőgépgyára, amelyből naponta ezer repülőgépnek kellett volna startra készen kikerülni, há-rom hónappal hosszabb időt töl-tött el az első bombázógép épí-tésével, mint amennyi tervbe volt véve. A lap szerint ezért a tudarcért több körülmény fele-lős. A gépkocsik tömeges gyár-tásában kiképzett Ford-mérnö-köknek nagy nehézségeket kel-lett leküzdeniük a repülőgép-gyártáshoz szükséges megfele-lő gépek előállításában és be-rendezésében mintegy 80 ezer teljesen gyakorlatlan férfi és női munkaerőt kellett volna ki-oktatni. Az első sorozat gyártá-sánál kiderült, hogy újabb-és újabb változtatásokat kellett esz-közölni. Ezeknél az okoknál fogva a futoszalagon való repü-lőgépgyártás lehetetlenné vált.

A BALKÁNON LEHET-LEN A MÁSODIK ARC-VONAL FELÁLLITÁSA

Szófia, március 1. (Német TI) A hétfői lapok közül Za-harjev bolgár kereskedelem-ügyi miniszter beszédét Bulgá-riáról és a mai eseményekről. A miniszter hangsúlyozza, hogy Bulgária a harmas egyez-mény hatalmaiboz tartozik. A bolgár népet az angol propa-ganda szegénységbe taszítja és a nép reakciója ezzel szemben „az új rendhez való ösztönze-rő csatlakozás”. — A Balkánon lehetetlenség egy második arcvonal felállítá-sa — mondotta a miniszter — A bolgár tengerpart valóságos erődíjény és soha sen nem törjük el, hogy az ellenség bolgár föl-dön megvesse a lábát. Anglia a Balkánon nem erős Bulgariát akar látni, hanem belsőleg el-gyengült és egyetlen orszá-got. (MTI)

A JAPÁNOK JÚNNANBA TÖRTEK BE

Tokió, március 1. A Domei-iroda északburmai jelentése szerint a ja-pán csapatok megihusították az angol-indiai csapatok arra írá-nyuló kísérletét, hogy a Myitkinától északra levő Hokoving területet meg-szállják. Az ellenséget visszaverték. Azok az angol csapatok, amelyek Indiából Burma északi részébe be-törték, súlyos vereséget szenvedtek. A japán csapatok a Burmából ki-induló és Kina ellen folyó hadműve-let során állépték Jünnon kínai tar-tomány határát és megszálltak két helységet, szélszórak csungkingi csapatgyülekezéseket és jelentős zsákmányt ejtettek. (MTI)

Berlin, március 1. A Német-közi Tájékoztató Iroda jelenti a keleti harctérről: A zelei harctér déli szakaszán a vabó tart a német támadó hadműveletek kedvező alakulása. Egy merész hadműveleti terv megakuvás nélkül végrehaj-tása folyamán vasárnap né-met páncélos kötelekeknek si-mkerült északi irányban végre-hajtott támadással széles arcvo-nalon elérni és át lépni a Done-cet. Ezzel a bolsevistákat elft-csapatokból álló támadó hadse-regük megsemmisítése után az egész dencei iparterület észak-

Kedvezően alakulnak a német támadó hadműveletek

Berlin, március 1. A Német-közi Tájékoztató Iroda jelenti a keleti harctérről: A zelei harctér déli szakaszán a vabó tart a német támadó hadműveletek kedvező alakulása. Egy merész hadműveleti terv megakuvás nélkül végrehaj-tása folyamán vasárnap né-met páncélos kötelekeknek si-mkerült északi irányban végre-hajtott támadással széles arcvo-nalon elérni és át lépni a Done-cet. Ezzel a bolsevistákat elft-csapatokból álló támadó hadse-regük megsemmisítése után az egész dencei iparterület észak-

nyugati arcvonalán, veszteség-teljes nagy térségre kiterjedő visszavonulásra kényszerítettük olyan területen, amely olyan roppant erővel végrehajtott té-li támadásuk célja lett volna és amelynek politikai és gazdasági — de még inkább hatalmi jelen-tősége nyilvánvaló. A jelentős területnyereség mellett a vasárnapi nap harcaiban megint megsemmisítettük a bolsevisták több nagy és moz-gó kötelekeit, amelyek megpe-petösszerű előretöréssel igye-keztek a mozdulatot megakadá-lyozni. Ezzel újból csökkentet-tük a Szovjet ellenálló erejét.

A bolsevista hadak ereje csökken

Berlin, március 1. A Német-közi Tájékoztató Iroda jelenti a keleti harctér harcairól: Az egész északi és középső arcvonalszakaszon a korán be-állt olvadás nagy mértékben akadályozza a nagyobb hadmü-veleteket. A hőmérséklet itt je-lenleg a 10 fok meletet is eléri a Kaukázus nyugati része és a Donec felső folyása között azon-ban a hőmérséklet fagyponot kö-rül van, úgyhogy itt mindenütt nehezebb fegyvereket is lehet szállítani. A bolsevisták a nyugati Kau-kázusban és a kubáni hídfőnél kiharaszalják ezt az aránylag kedvező időjárási helyzetet a német vonalak legkifűsőbb szár-nyai elleni heves támadásokra, de mindenhol visszaverték őket. Novoroszjszk térségében a bolsevisták megkísérelték, hogy tengeri úton erősítéseket szá-llítsanak az itt régebben partra szállt csapataiknak, amelyek a legutóbbi nagy veszteségeket szenvedtek emberben, főleg pe-dig nehézt fegyverekben. Vala-mennyi fegyvernem, kivülöz egytűntűkódoséval sikerült megihusítani a bolsevistáknak ezt az igyekezetét.

egy szovjet készenlői állás el-len és ügyes hadmozdulattal átkarolták. Az itt összevont 22 páncélos közül már az első ro-hamban 16 páncélos ártalmatlan-ná tettünk. Az Oreltől délkeletre harca-vezett tartalék alakulatok dél-keletfelé gyorsan előrenyomulva jelentős teret nyertek. Ezen a vidéken több bolsevista csapatot amelyeknek tagjai részben né-met egyenruhát hordtak, har-ra kényszerítettünk és megse-misítettünk. Az ettől északra fekvő vidéken a bolsevistáknak súlyos eszteségeket okozva visszavertünk egy frontális tá-madást.

A német légi haderő igen ke-dvezőtlen időjárás mellett is Kurszk térségében folytatta tá-madásait a megszállt helysé-gek ellen. Több helységet rom-badöntöttek és sok egyéb fede-zeteket telitalálatlaltal szétrom-boltak. Harci és zuhanóbombázó re-pülőgépészadok az Ilmen tó-vidékén is mindenfajta nagy-ságu bombákkal árasztották el Choln és Sztaraja Russza térségében a szovjet kötelekeket. A bolsevisták ellenállást kísérel-tek meg ott mélytámadással szétugrasztották őket és súlyos veszteségeket okoztak nekik.

A légitér megtisztításával az ellenséges csatarepülőgépek tá-madásainak elhárítása közben és szabad portyán lelőttünk az bolsevista repülőgépet. Hat gé-pet a légharító tüzérség pusztított el. (MTI)

A kubáni torkolatától északra nagyszabású ellentámadással válaszoltunk egy szovjet táma-dásra. A bolsevisták bekeríté-ük és megsemmisítésük folya-nánként lövészszállóját vesz-tették. A legutóbbi három hét alatt itt egy keskeny szakaszon több mint 10,000 elesett bolse-vista katonát számoltunk össze. Charkovtól délnyugatra a né-met csapatok támadást intéztek

vezőtlen időjárás mellett is Kurszk térségében folytatta tá-madásait a megszállt helysé-gek ellen. Több helységet rom-badöntöttek és sok egyéb fede-zeteket telitalálatlaltal szétrom-boltak. Harci és zuhanóbombázó re-pülőgépészadok az Ilmen tó-vidékén is mindenfajta nagy-ságu bombákkal árasztották el Choln és Sztaraja Russza térségében a szovjet kötelekeket. A bolsevisták ellenállást kísérel-tek meg ott mélytámadással szétugrasztották őket és súlyos veszteségeket okoztak nekik.

Csokonai színház
Kedden este C-bérletben
ÉVA
Léhar legszebb zenéjü operettje
Szurdán, csak egy este:
Simor Erzsi
A Ven díjfa 30. előadásán!

Berlin, március 1. (MTI) A véderő főparancsnokágának hétfői jelentése kiegészítésül a Német Távirati Iroda a követ-kezőket közli: A bolsevisták, akik a miuszi arcvonalon több napon át csak helyi támadásokat hajtottak vég-re, de nagy páncélokötékeket és több lövészhadosztályt tar-tottak készenlétben, február 28-án, mint már jelentettek — 18 kilométeres szélességben megin-dultak a nagy támadásra. A szovjet csapatok azonban a do-neci iparvidéken szilárdan fel-épített német elhárító arcvonal-

Hungária filmszínház
Karády -- Jávör
különleges, izgalmas, szerelmes filmje:
Ópiumkeringő
Előadások
3, 5 és 7 órakor.

Vígyszínház
MA UTOLJARA csak éven fél-töknek a merész és izgalmas magyar film:
Haláltánc
Fősz.: GOLL BEA — László Mária — Úray — Somlay — Perényi — Juhász — Riffel — Földes

Az önái
Budapesti, miniszterium délelőtt nyi-tások kö-galosi tova-megnyíló a fogai köz-renc, boro-lesügyi mini-steriek, té-terális főtis-közgazdál-keléségei Fischer Fer-nyiló szava: M'klos minis-ter. A r-nyái elfogat-nem vehet-e Kállay Ha-Mben hang-sállami léme-sőroban a-olajpa, de az állampo-hessenek és-lykat. Az el-ben Magya-nagyobb pr-ális haladá-s-yes kezelés-zörendü kö-staciális, ha-lehet a ross-tül-bürokrat-igazgatás c-ök egyik le-je. Ugyanez-des kezelés-sol, te tekin-szakkal, ha-hogy a mag-töt csak ab-gei, ki felel-emes nagy-tak. A mi-régén ezt-otta a köz-Ezután b-nyel-éügyi-gyünk, nem-gazdaságun-el tartott e-Külön-

Spellmann érsek szerdán utazik el Rómából

Róma, március 1. (Német TI) Spellmann newyorki érseket hétfőn este, vagy kedden a pápa búcsúkihallgatáson fogadja. Szerdán reggel Spellmann érsek repülőgépen Szevillába utazik és onnan Algíron és Tunison át tovább utazik Angliába. Nagybritanniában felülvizsgálja az Egyesült Államok hadserege katolikus tagjainak lelki gondozását. (MTI)

Róma, március 1. (MTI) A Vatikánban úgy tudják, hogy Spellmann newyorki érsek szerdán hagyja el Rómát és repülőgépen Spanyolországba utazik. Egyébként továbbra is homályban tapogatóznak a pápa és az amerikai érsek megbeszélésével kapcsolatban, minthogy az ér-

sek csaknem mindennap felkereste a szentatyát, akinek dolgozó szobájában nem egyszer órákon át tartózkodott. A megbeszélések négy-ötven percig tartottak, tolmács igénybevétele nélkül. A megbeszélésekről semminemű konkrétum nem szivárgott ki. Erősen tartja magát az a hír, hogy a pápa és Spellmann érsek között, különösen a polgári lakosság felesleges bombázásával szoros megbeszélések tárgya volt és állítólag az érsek messzemenő komoly javaslatot vitt magával a háború módszereinek enyhítése érdekében. Ezzel a hírral hozzájárult a köztudománynak az a hír, hogy Spellmann érsek Spanyolországból Londonba repül.

Ciano gróf hétfőn délelőtt átadta megbízólevelét a pápának

Vatikánváros, március 1. (Stefani) Ciano gróf hétfőn délelőtt tíz órakor átnyújtotta megbízólevelét a Szentatyának.

A pápai udvar méltóságai a szerződésnek megfelelően megjelentek a nagykövetésen, hogy Ciano gróf a Vatikánban kísérjék. Ciano gróf megbízólevelének átadása mellett hódolatát fejezte ki a Szentatyának, aki szívélyes szavakkal válaszolt. A szerződés után a pápa magánkönyvtárában hosszabb be-

szelgetést folytatott az olasz nagykövetel.

Ciano gróf ezután látogatást tett Maglione bíboros államtitkáránál, majd mielőtt elhagyta a Vatikánt, a Szent Péter-székesegyházba ment és imádkozott az Oltáriszentség, a Hitvallás és a Szent Szűz oltára előtt.

Visszaérkezése után Maglione bíboros szeriartásterüen viszonzta a látogatást. (MTI)

Kállay Miklós, Bánffy Dániel és Szász Lajos beszédével kezdődött meg a 10. közigazgatási tanfolyam

„Az önálló állami létnek elsősorban a jó közigazgatás az alapja”

Budapesti, március 1. A belügyminisztérium dísztermében hétfőn délelőtt nyílt meg ünnepélyes körülmények között a tízedik közigazgatási továbbképző tanfolyam. A megnyitó ünnepélyen a kormánytagjai közül Keresztes-Fischer Ferenc, báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter és Szász Lajos miniszterek, több államtitkár, miniszteriális főosztályos és a magyar közigazgatás egyéb meghívott előkeltői vettek részt. Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter megnyitó szavai után felolvasták Kállay Miklós miniszterelnök megnyitó előadását. A miniszterelnök egyéb irányú elfoglaltsága miatt személyesen nem vehetett részt az ünnepélyen.

Kállay Miklós megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy az önálló állami létnek a közigazgatás és elsősorban a jó közigazgatás az alapja, de feltétele annak is, hogy az állampolgárok zavartalanul élhessenek és folytathassák munkájukat. Az eljövendő világnak és ebben Magyarországának is két legnagyobb problémája van: A szociális haladás és a nemzetiségek helyes kezelése. Mindkettő szintén elrendülő közigazgatási kérdés. A szociális elégedetlenség okozója lehet a rossz, meg nem értő, lassú, bürokratizált és érzéketlen közigazgatás és ugyanakkor a jó közigazgatás a szociális megnyugvásnak egyik leghatékonyabb tényezője. Ugyanez áll a nemzetiségi kérdés kezelésére is. Ezt se elnyomás, se tekintéllyel, soha sem erőszakkal, hanem úgy kell kezelni, hogy a magyar és nem magyar közigazgatás csak abban tegyünk különbséget, ki felel meg jobban az egyes nemzet nagy céljának: Magyarországnak. A miniszterelnök megnyitójában ezt a két irányelvet ajánlotta a köztisztviselők figyelmébe. Ezután báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter „Földművelésügyi” nemzeti életünk és nemzetgazdaságunk szolgálatában” címmel tartott előadást.

Szász Lajos dr. közéleti miniszter tartotta meg ezután előadását „A földművelésügyi és a közéleti kapcsolatairól”.
— A gazdasági élet közigazgatásának az a célja — mondotta többek között, hogy a gazdasági élet különböző ágazataiban a közérdekeket érvényesítse. Ennek kell megoldania a termelés, a forgalom és fogyasztás között felmerülő érdekellentéteket. A közigazgatás soha sem képviselhet egyoldalú érdeket, hanem a gazdasági élet két főágazatában, a termelésben és fogyasztásban biztosítani kell az összhangot, a jogos igények kielégítését. Állandóan figyelemmel kell lenni arra, hogy intézkedései a termelésre zavarólag ne hassanak, hanem annak folytonosságát, sőt fokozását biztosítsák. Viszont a földművelésügyi igazgatásnak arra is kell törekedni, hogy a mezőgazdaság olyan minőségben és mennyiségben termeljen, amíg az országának szüksége van. A miniszter-

ezután részletesen ismertette az új termelési és beszállítási rendet és megcáfolta azokat a nézeteket, amelyek a kataszteri tiszta jövedelem alapján történő beszállítási rendet tartják igazságosnak. Végül hangsúlyozta, hogy a háború világában a hadsereg mellett döntő jelentősége van a gazdálkodásnak és a közigazgatásnak is.

A továbbképző tanfolyam első előadó napja Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter zárószavaival ért véget.

NAPI ISMERTETŐ

RIBBENTROP

az elmúlt nap fontos tanácskozásként folytatott Rómában a Duceval. Ribbentrop Joachim, német birodalmi külügyminiszter 1893-ban született. Ifjúkorában a kereskedelmi pályán helyezkedett el. Mikor az első világháború kitört, ő Kanadában működött kereskedelmi pályán. Ekkor azonban önként jelentkezett a huszárokhoz és a harctéren több kitüntetést szerzett. A világháború után ismét a gazdasági életben keresett elhelyezkedést. 1930 óta dolgozik a nemzetiszocialista pártban. 1934-ben külpolitikai szolgálatba került. 1935-ben rendkívüli nagykövete nevezik ki. 1936-ban német népszövetségi fődélegátus lesz, majd londoni nagykövet. 1938 február 4. óta külügyminiszter. Ribbentrop rendkívül széles látókörű, nagytehetségű diplomata, Hitler egyik legbizalmasabb híve. Többször járt Magyarországon is és annak idején résztvett a bécsi béketárgyaláson.

Ujvárosi Vilmos érdekes előadása Erdélyi Józsefről a Gönczy Egyesületben

A debreceni Gönczy Tanító Egyesület hétfőn, délután tartotta szokásos heti összejövetelét, melynek keretében Ráthonyi Lajos igazgató-tanító megnyitó szavai után Ujvárosi Vilmos református tanító tartott rendkívül érdekes és érdekes előadást Erdélyi Józsefről, a nagy népi költő művészetéről.

Előadásában hangzott, hogy Erdélyi József ma az egyik legeredetibb mondanivalókkal rendelkező magyar költő. Ma polgári ember, kis ember, álmodozó, hólnap agitátor, lelkes harcos. Népi író, akinek problémája az elesett nép felmentése. Sokszor szinte durva századok felgyülemlett keserűségét kiáltja.

Az érdekes előadás és hozzászólások után az összejövetel Ráthonyi Lajos zárószavaival ért véget.

Az osztálysorsjáték huzása

20.000 pengő nyert:	94560
4000 pengő nyertek:	11913 57643
3000 pengő nyertek:	8220 10236
33238 49460	
2000 pengő nyertek:	15865 95270
1000 pengő nyertek:	8179 16687
24886 34562 41265	
800 pengő nyertek:	921 38423
62485 67585 74038 74198	85069
97457	
600 pengő nyertek:	9658 10367
13709 44348 44898 49749	59242
73211 98043	
500 pengő nyertek:	874 1529
4478 6700 8366 9449 11263	12126
15624 17465 18455 18518	20147
21747 22154 23123 23477	27201
29020 29548 31000 31680	34767
35546 36419 36803 40156	42389
42957 44852 45034 45544	51720
52720 52789 53375 54702	58959
59043 62048 62490 65919	67382
70137 70553 71632 72151	73335
74916 75191 76655 78122	79414
80819 82380 82824 83167	85576
85030 85180 85624 90330	90457
93440 96562	

Meghalt Szirmay István debreceni ny. főügyész

Az elmúlt napokban a város zónsége megdöbbenéssel és mély részvétellel értesült arról, hogy meghalt Szirmay István, a debreceni Itélőtábla évek óta vezető főügyésze. Szirmay István a nyiregyházi törvényszékről, amelynek elnöke volt, került a debreceni főügyészség élére, ahol közmegegyezésre viselte hosszú évek óta vezető magasságot.

1939-ben nyugdíjnyújtással és vidékre költözött. Az utóbbi években már igen sokszor betegeskedett, többször igen súlyosan. Halála mégis váratlanul érte azokat, akik ismerték fáradhatatlan kitarítását, munkabíráját és életkedvét. Halálát nagykiterjedésű rokonságán kívül számos debreceni barátja és karta gyászolja.

Vasárnap délelőtt lesz a Bikában a kolozsvári egyetemi énekhangverseny

A kolozsvári egyetemi ifjúság énekhangversenyei után Debrecenbe is ellátogat. A 32 tagú énekhangverseny délelőtt az Arany Bika dísztermében tartja hangversenyt, a Debreceni Egyetemi Ifjúság rendezésében. A társadalmi egyesületek nevében Csilléry András egyetemi ny. r. tanár fogja köszö-

teni a kolozsváriakat. A rendezőség felkéri a város közönségét, hogy a kolozsvári egyetemi hallgatók elszállásolásában a lehetőség szerint nyújtson segítséget. Aki egy, két egyetemi hallgatót el tud szállásolni csütörtökre, péntekre és szombatokra, az címét dr. Bertók Lajos könyvkereskedésében legyen szíves leadni.

ELTÜNT 40 FILLÉR

Ágyonverte az örökbe fogadott kislányt

Kecskemét, március 1. Török Józsefné 35 éves kecskeméti asszony nem régen örökbe fogadta Török Erzsébet öt éves leánykát. Töröknek az utóbbi időben kegyetlenül bánt a kisgyermekkel és a napokban lakásáról eltűnt 40 fillér miatt olyan kínzásokat követelt el rajta, hogy a kisgyermek lázas beteg lett. Az asszony, hogy szabaduljon a gyermektől, éjszaka kalapáccsal fej-

bevágtatta és másnap sirva jelentette az orvosi hivatalban, hogy a gyermek meghalt. Miután a temetkezési vállalkozóval megbeszélte a temetés részleteit, mozába ment. Közben azonban kiderült a gyilkosság és a lakásán már rendőrök várták. Az eddigi vizsgálat szerint az asszony össze is szurkálta a gyermeket, mert pontosan 24 szurt sebet találtak rajta.

Nagy behívások Svédországban

Stockholm, március 1. (Német TI) A svéd rádió úján parancsot intéztek az utóbbi véderő szabadságon levő tagjaihoz és közülük sokakat behívtak, hogy haladéktalanul jelentkezzenek parancsnokságuknál. Ugyanekkor felolvastak egy, a közvéleményhez intézett nyilatkozatot, amely szerint ezek a behívások nem a külpolitikai helyzet várományosabbodás miatt történnek hanem az úgynevezett hadosztálygyakorlatok állanak kapcsolatban. Ezeket a gyakorlatokat a svéd

kormány korábban közölt határozata értelmében télen és tavasszal tartják meg. (MTI)
Stockholm, március 1. (MTI) A svéd szabadságos katonák összehívása a „védelmi készenlét állapotára” való utalással történt, amelynek értelmében felváltva védőkötelességek mind újabb csoportjait gyakorlatoztatták. A bevonulást hétfőn elsősorban történt rádióon keresztül. Az Afton Tidningen jelentése szerint a hétfőn elrendelt behívások nagyterjedelműek.

Szörnyű családi dráma

Nagyvárad, március 1. (MTI) Nagy József MAV segédtiszt, aki az élméközházban kezelést alant állott, az elmúlt héten felakasztotta magát. Mire rátaláltak, már halot volt. Amikor felesége az öngyilkosság híreit meghallotta, rohanta

mozt kapott és egy késsel elvágta leánya, Nagy Piroška nyakát, majd felakasztotta magát. Tettet észrevették és még idejében levágták. Nagy Józsefné és Nagy Piroskát súlyos állapotban kórházba vitték.

Kutatják a rákoskeresztúri erdő áldozatának kiletét

Hétfőn már a budapesti főkapitányság is bekapcsolódott abba a nyomozásba, amelyet néhány nappal ezelőtt a rákoskeresztúri esendörök folytattak egy titokzatosnak látszó haláleset ügyében. A gróf Vigyázó-uradalom rákoskeresztúri erdejében a főváros határának közelében a hóelolvadáskor az erdőkerülők férfi-holttest maradványait, koponyát, felsőtorzest és combrészeket, valamint a tettehez tartozó nagyobb esendöröket, lábféj- és lábzsárossontokat találtak.

A holttest maradványait, koponyát, felsőtorzest és combrészeket, valamint a tettehez tartozó nagyobb esendöröket, lábféj- és lábzsárossontokat találtak. A főkapitányságot ezért értesítették az esetről, hogy vizsgálják meg, kik tüntek el az utóbbi esendőben Budapestből. A holttesten férfit foglaltak T. P. monogrammal, valamint egy kéktarkos színű férfiizsekkendőt K. V. névvel. Zipzáras pullover és 26-os számú vászon alsónadrág volt a holttest megmaradt felsőtörzsén. A mozás teljes erővel folvik

A Csokonai Kör nagyszerű iradalmi ünnepélye Szatmáron

Szatmár városi társadalmi meleg szeretettel és őszinte lelkesedéssel ünnepelte a debreceni vendégeket. — Ünnepély a szatmári Kőlcsey színházban

Nagyon szép és bensőséges ünnepély színhelye volt vasárnap délelőtt a szatmári Kőlcsey Színház. Debrecen és Szatmár városai szellemi életének vezérei gyűltek össze meleg testvéri kézfogásra, baráti ölelésre. A debreceni Csokonai Kör látta vendégül a szatmári Kőlcsey Kör, hogy megerősítsék a két város közötti kulturális és társadalmi kapcsolatokat. A felszabadulás óta ez az ünnepély volt a két testvérváros első nagy szellemi találkozója, amelyen mindeml ragyogóbb és meggyőzőbb tanujelét adták lelki és szellemi egységüknek.

A Csokonai Kör reprezentatív küldöttségének első csoportja Csobán Endre városi főlevéltárnok, a Kör kitűnő főtitkárának vezetésével már szombaton délután átutazott Szatmárra, ahol a pályaudvaron Sárközy Lajos református lelképásztor, a Kőlcsey Kör ügyvezető elnökeivel az élen előkelő küldöttség várta az érkező vendégeket. Este a Pannónia-ban vacsora volt, melyen a vendégek és vendéglátók a legjobb hangulatban elbeszélgettek.

Vasárnap délelőtt Bajó Mihály debreceni református lelképásztor a németi református templomban vendégszónoklatot tartott. A templom ebből az ünnepélyes alkalomból zsúfolásig megtelt a hívekkel, akik mély áhitattal hallgatták a nagynevű papoktól gondolatokban gazdag, mély értelmű peridkációját. A reggeli órákban érkezett meg Szatmárra a vendégek második csoportja. Benyovszky Pálnak, a Debreceni Újság—Hajdúföld felelős szerkesztőjének, az Országos Magyar Sajtókamara debreceni kerületi titkárnak vezetésével. A vendégeket ezután is meleg fogadtatásban részesítették. Dr. Kiss Ernő szatmári városi főlevéltárnok és Antal Sándor hírlapíró, a „Szamos” politikai napilap belső munkatársa jelentek meg a fogadtatáson. A vendégek a város kocsiain hajtottak szállásukra.

Iradalmi ünnepély a színházban

Az iradalmi ünnepély délelőtt a Kőlcsey Színházban, melynek gyönyörű nézőterét zsúfolásig megtöltötte az előkelő közönség. Az előkelőség között ott volt dr. Streicher Andor alispán, a Kőlcsey Kör elnöke, Sárközy Lajos ref. lelkész, a Kőlcsey Kör ügyvezető elnöke, dr. Csóka László polgármester, dr. Kiss Bertalan ref. lelkész, felsőházi tag, Boross Jenő ref. esperes, dr. Pakots Károly rk. püspöki helynök, vitész Tereh Géza tankerületi főigazgató, Szűts Kálmán országgyűlési képviselő, Rogozsi Popp Géza helyettes polgármester, dr. Pirkler Ernő városi tanácsnok és mások.

A bensőséges hangulatú ünnepélyt Sárközy Lajos református lelképásztor, a szatmári Kőlcsey Kör ügyvezető elnöke nyitotta meg közönségesen, meleg szavakkal:

— A kitüntető testvéri szeretet megnyilatkozását látom a debreceni Csokonai Kör kiváló tagjainak megjelenésében. Új testvéri egymásra találás ez a több, mint két évtizedes elnyomás után. A szabadság örömmámorának mézesheteit ültük, amikor Debrecen már megkezdte testvéri kapcsolatok építését Szatmárral és Debrecen között. Most végre elűntek a tarlasok a két város között, melyek eddig ezt a két ősi várost egymástól elszigetelték. Elűntek a tarlasok, üdvözlünk hát benneteket, kedves vendégek, akik a

rakoncátlan Csokonai lantját pengetitek. Jöjjetek abból a városból, ahova ná, öreg fiúk, hólepet koponyával ifjúságot, tavaszt álmodni vissza-visszajárunk az öreg Kollégium ármékkébe. Üdvözlünk és kérem, a bájoló lány trillák, tarka képzetek világát hirtétek el közöttünk. Az Isten hozott, az Isten áldjon benneteket!

A lelképásztor szívbeljőve üdvözlő beszéde után Csobán Endre debreceni főlevéltárnok, a Csokonai Kör főtitkára mondott köszönetet a kedves vendéglátó fogadtatásért:

— Örömmel és megindultsággal hallgattuk azokat a szíves szavakat, amelyeket Sárközy Lajos református lelkész úr, mint a Kőlcsey Kör ügyvezető elnöke, az igaz magyar szívből fakadó, melegséggel és szeretettel hozták intézett.

— Mély sajnálattal kell bejelentnem, hogy dr. Pap Károly ny. egyetemi tanár úr, a Csokonai Kör elnöke elég súlyosan megbetegedett és orvosai nem engedték őt erre az útra, amelyre pedig ő is éppen annyi örömmel és lelkesedéssel készült, mint mi. Így reám hárul az a megfeszítő feladat, hogy mai együtte ünnepi üléstünk néhány mondatot bevezesse.

— Ha ma „négy-öt magyar öszszehajol” az Ady versben hangzatosítottaknál is súlyosabb „miért-ek” jönnek elő és nem csoda, ha minden magyar szív összeszorul, amilyenkor érzi, hogy nem minden miatt tud kielégítő választ adni.

— Ezekre a kétségeinkre, akarunk választ kapni mi, egy régi magyar város kiküldöttéi, egy másik még régibb magyar város, Szatmár fiainak esztől, szívétől, lelkétől, hogy megnyugtaszuk magunkat ezekben a nehéz napokban.

— Ezekre a kétségeinkre, akarunk választ kapni mi, egy régi magyar város kiküldöttéi, egy másik még régibb magyar város, Szatmár fiainak esztől, szívétől, lelkétől, hogy megnyugtaszuk magunkat ezekben a nehéz napokban.

— Az itt megjelent mélyentisztelet közönséget külön is szeretettel üdvözölve, mai ünnepi üléstünk megnyitóm és arra kérem a Mindenható: tegye ezt eredményessé, gyümölcsözővé nemcsak a két iradalmi egyesület, nemcsak a két városhoz, hanem az egész magyar élet számára.

Biró Janka tanárnő Oláh Gábor, Gulyás Pál- és Csokonai-verseket adott elő bensőségesen s általános tetszéstől kísérve. Csobán Endre főlevéltárnok főtitkár tartott ezután értékes előadást Debrecenről, mint a magyar szellemi élet megerősödésének egyik leggyőzelemből forrásáról.

Csobán Imre előadása

— Nem jó magyar ember ma az — mondotta —, aki nem gondolkodik az ország sorsán és nem dolgozik a magyarság jövőjéért. Súlyosan nehezedik ránk a második világháború. A végzet pailosa suhog az államok felett és kardelen, vagy az államférfiak egy-két kiejtett szaván függ népek és nemzetek léte. De talán még ezekenél is súlyosabb gondunk a szellemi élet megromlása, amely idegen hatások alatt leteríti a helyes útról és süppedésbe lép, mérgezett mocsarakba téved. S ezek között a gondjaink között hangokat hallunk az ország különböző részeiből, amelyek minket, debrecenieket ócsárolnak, vagy dicsérik. Jobban szeretjük az ócsárlásokat, mert akkor újból ma-

gunkba nézünk és ha van mód rá, enyhítünk a hibákon.

Beszélt ezután az előadó a debreceni szellem alakulásának egyes korszakairól és alakulásának fontosabb fázisairól, majd a következő szavakkal fejezte be beszédét:

— Ha mindet szánt arra a gondviselés, hogy Debrecen legyen egyik sarok a magyar szellem jövőjének épületében, alázattal és mindenre való elszánással vesszük magunkra a terhes munkát és az ozzal járó felelősséget. Ha akár a lokosaiban duzzadó energiák, akár a lelkekben mutatókozó erősebb akarat már magyar várost jelölne ki erre a célra, mi minden erőnkkel segíteni fogjuk azt a közös munkában. Szívesen vesszük sarokk helyett egy félgő a falban, egy gerenda a padlón, vagy egy léca a tetőn. A fontos az, hogy a mi verítékünk is ott legyen az építkezésnél, hogy öszszefolyhasson a többi igaz magyar verítékével, hogy mi is dolgozhassunk, hogy mi is feláldozhassuk magunkat az örök magyarságért.

Mert az emberé csak a munka és az áldozat, az eredmény és az áldás Istentől jön.

Tóth Endre, a Csokonai Kör tagja hangulatos költeményéből olvasott fel, Juhász Géza tanár pedig a magyar lélekéről értekezett.

Hangoztatta, hogy a magyar lélek rétegződése talán minden más nemzetiségénél színesebb és komplikáltabb. Nemcsak a nemzet, de külön-külön és egyen-egyen az egyének is. Egyes nemzeteknél különböző jellemvonások fejlődnek ki, a döntő azonban az, hogy a kiválóságok milyen arányban keverednek. A magyarságnak az a feladata tehát, hogy a közös vonások mellett az egyéni tulajdonságokat is minél szélesebb keretek között fejlesszük.

Ezután Biró Janka olvasott fel óriási tetszést mellett Benyovszky Pálnak, a Debreceni Újság—Hajdúföld felelős szerkesztőjének, a Csokonai Kör örökös tagjának pompás költeményéből. Különösen nagy tetszést váltott ki a „Kisértejtárs Szatmáron” és „A gátör” című ragyogó felépítésű költemény, de kiöbbonó tapsot kapott az „Ösz-éji látomás 1940-ben” című hangulatos, meghatón lírai verse is. A közönség igen meleg ünneplésben részesítette a szatmári származású debreceni költőt és lapszerkesztőt.

Bajó Mihály református lelképásztor, a Petőfi Társaság tagja, az országos hírvé kiadó költő mutatta be néhány kedveshangú versét, majd a magas színvonalú ünnepély Sárközy Lajos szellemes zárószavaival ért véget.

Előadás után a Pannóniában ebéden vettek részt a vendégek, miután Szatmár városi társadalmi részéről a következők voltak jelen: Sárközy Lajos és felesége, Boross Jenő ref. esperes, dr. Pirkler Ernő városi tanácsnok, Kovács János városi adóbiztos ellenőr, dr. Beleznoi József polgármesteri titkár stb.

A délutáni órákban a vendégek a város által rendelkezésükre bocsátott kocsiakon az állomásra hajtottak és szívesen búcsú után egy-egy kedves élménnyel gazdagodva elutaztak Szatmárról.

Könyvesház

ÚJ KÖNYVEK.

RÁSY BARNA:

„HÁROM ÉV HÁBORÚ 1938—1942”

Három háborús év világrengelő nagy eseményének színesen, nagyvonalúan megírt hí tükörképe Rásy Barnának a könyvpiacra most megjelent egészen rendkívüli figyelmet érdemlő kitűnő munkája. Komoly történelem, de nem száraz számok és adatok felsorolása, hanem az olvasót mindvégig magával ragadó élvezetes olvasmány. Nehéz a könyv olvasását felbuzdítani. Kapható minden könyvkereskedésben, Pótlányi János könyvkiadó vállalat, Budapest, kiadása.

Bárdossy László nagy beszéde a kolozsvári Magyar Diákszövetség esijén

Kolozsvár, március 1. A kolozsvári Magyar Diákszövetség műsoros eszt rendezett szombaton a Mátyás Király Diákházban. Az est keretében Bárdossy László nyugalmazott miniszterelnök mondott ünnepi beszédet. Bárdossy László néhány képben vázolta a magyar mult sötét zuhanásait és felemelkedésük fázisait.

— Ma nincs olyan atomjáró — mondotta — aki ne látja meg, hogy a keleti veszedelem éppen úgy fenyegeti a magyarságot, mint Európa bármely nemzetét. A most megszülető új Európa s benne Magyarország, a magyar sora boldogabb és jobb lesz a réginél. Alinunk kell a vártán, mert nem lehet mellőkösvényeken járjunk.

Nem nézhetjük biztos fedezékből a jövőt, mert rajtunk fordul meg, hogy miyen lesz. Nem azért bitorozzuk magyar őseink ragyogó, tiszta palástját, hogy magunk pompázzunk benne, hanem hogy megőrizzük becsülettel és úgy adjuk át az utatunk következő nemzedéknek.

Bárdossy László ezután az erdélyi magyar egyetemi ifjúsághoz intézte szavait:

— Eljettek példaadóként Erdély fiait és leányait. Jobban kell safrázkodnotok magyarságtokkal, mint őseitek és mi tettük. Ne felejtsetek el, hogy magyarságunk közösségében magyarek és elválaszthatatlanok vagyunk. Aki ma vitát támaszt megbotítja a falakat, árul!

Meghalt a próbarendőr, akit betörőlogás közben rendőrtársa golyója ért

Budapest, március 1. Vasárnap éjszaka egy óra körül a Dagályutcai rendőrlaktanya előtt két rendőr haladt szolgálati útján, Agoston János rendőrfőörzsőrmester és Zsebényi Pál próbarendőr. A sötétben észrevették, hogy valaki átmász a laktanya kerítésén. Nem kiáltottak rá, hanem kíváncsiak voltak, mit akar, csendben követték és látták, hogy egyenesen a LEGO-pincehez megy, kinyitja az ajtót és besurran. A pincében őrzik a rendőrség legényesség csizmáit és pokroccait, a tolvaj ezt a rakórt akarta kifosztani. A két rendőr fölött pisztollyal nyitott be a pincébe s az ajtónál a főörzsőrmester megszólalt:

— Add meg magad, gyere elő. Felhúzott pisztoly van nálam!

A felszólításra egy jóöltözött fiatalember jött ki a pincéből és igazolta, hogy ifju Kovács Imrénék hívják, 23 éves győrimunkás. Megad-

ta magát és nyugodtan haladt a két rendőr előtt a laktanya őrszobájára. Az őrszoba előtt Kovács Imre hirtelen megfordult és kiakarta űni a rendőrfőörzsőrmester kezéből a pisztolyt. Mozdulata olyan gyors volt, hogy Agoston János kezében a pisztoly elsült és a golyó a betörő elé ugró Zsebényi Pál próbarendőr fejébe fúródott. Kovács Imrét a rendőrfőörzsőrmester elfogta, telefonált a mentőknek, akik Zsebényit a 10-es számú helyi kórházba vitték. Még az éjszaka megkísérelték az operációt, azonban a golyó olyan veszélyes helyre fúródott a koponyában, hogy nem sikerült eltávolítani. A szerencsétlen fiatal rendőr hétfő reggel kisenvedett.

Ifju Kovács Imrét, akiről kiderült, hogy grovotimultú betörő, rögtönítelő bíróság elé állították.

Az Iparos Dalegylet vasárnap tartotta nagyszerű hangversenyét

Nagy érdeklődés mellett tartotta meg hangversenyét az Iparos Dalegylet vasárnap délután 5 órai kezdettel. Csősits Lajos, az Iparos Dalegylet agilis elnöke mondott bevezető beszédet. Meleg hangon üdvözölte a Magyar Dalos Egyesületek Országos Szövetsége képviselőit, megjelent Borsy István főtitkár, dr. Balla Bertalan db. főjegyző, a debreceni daloskerület elnökét, dr. Tarján Oskárt, a HEV igazgatóját, Horváth Ferencet, a daloskör igazgatóját, Galamb Ferenc iparistületi elnököt, Krisch Károlyt, az Iparoskerület elnökét, Krácsi Károlyt az Iparoskerület Dalkör örökös elnökét, Szendrői Sándor elnökét, valamint az igen nagy számban megjelent közönséget. Beszédében hangoztatta, hogy a mai helyzetben, mikor csaknem minden időnköt a munka köti le, milyen nehéz probléma elé állítja a dalegylet tagjait az a tény, hogy munkájuk mellett a dalórákat is szorgalmasan látog. chassák. Dalolnunk azonban mégis kell, mert ez is igen fontos alapköve a magyarság összetartásának.

Ezután a dalegylet énekára Palettrina: Már búcsúmat veszem és Kodály Zoltán: Esti dal című művét adta elő kitűnően. Ezt követően Felföldy László Tóth Árpád: „Jóéjszaka!”, Ady Endre: „Parasztyár” és Sinka István: „Simon Virág” című versét szavaltá megieő tehetséggel és nagy szavalo készséggel. Majd ismét az énekár szereplése következett, mikor is Bartók Béla: Bolyongás, Vászárhelyi Z.: Felszántot a császár udvarát, majd szűnet után Katonadalok és Szendrői L.: Megkötöm a lovatam című dalokat adta elő. Ezután ismét Felföldy László szavaltá következett. Gyóni

Géza: Magyar asszony írja című versét adta elő mély átérzéssel. Az utolsó szám előtt Borsi István, a Magyar Dalos Egyesületek Országos Szövetsége főtitkára emelkötött szövege. Meleg hangon köszönte meg Csősits Lajos elnök üdvözlését, majd az Iparos Dalegyletnek átnyújtotta a Dalos Szövetség díszjegyét.

A műsorban az utolsó szám Lőrinc: „Magyar ünnepi dal” című szerzeménye volt, a közönség azonban oly lelkesen ünnepelte, az énekárt, hogy meg egy dall kellett rá adani adni.

Külön elismerést érdemel a dalegylet karnagya, Szendrői László, aki fáradságot nem ismervo tanította meg az egyes számokat az énekar tagjaival és a hangversenyen imponáló felkészültséggel és fegyelmű kézzel dirigálta az énekkart.

A hangverseny befejezése után megjelentek a fehér asztal mellett a legjobb hangulatban töltötték el az estet.

HARU A JEGKORONG-BAJNOKSÁGERT

Hétőta délután indultak meg a küzdelmek a városligeti műjegylyán az országos jegkorong csapatbajnokságért. A két legjobb fővárosi együttesen, a BKE-n és a BTE-n kívül a Kolozsvári KE és a Marosvásárhelyi SE jutott a néger döntőbe. A hátfői eredmények a következők: BTE—Marosvásárhelyi SE 5:4 (2:0, 3:2, 0:2), BKE—Kolozsvári KE 2:0 (0:0, 1:0, 1:0).

1948 március 2. kedő
Budapest
De
kö
debreceni
A budapesti
február 20. évi
fiatalok
és vidéki
részes lapost kö
szok alkalmazva
széles körű
a jartak és it
nyékn két lak
kés szákmán
Ruffini Mihály
február 13-án
lábán levő egy
ak az egyik k
tavaszi kabát
ruhát és 90 pe
A másik bet
napon ugyane
len követők

A Budapesten elfogott három betörő Debrecenben két betörést követett el

debreceni rendőrség felhívása a károsultakhoz

A budapesti rendőrfőkapitányság február 20-án elfogta Ruffini Mihály 20 éves asztalossegédét és két fiatalúrát, akik a fővárosban és vidéken többrendbeli betörések lopást követtek el. Kihallgatásuk alkalmával beismerték, hogy országos körútiuk során Debrecenben is jártak és itt a Nagyalomás környékén két lakásba törtek be és értékes szökőmennyel távoztak.

Ruffini Mihályék Debrecenben február 13-án a Nagyalomás közepén levő egyik utcában besurranva az egyik házba és onnan egy tavaszi kabátot, három rendi férfi ruhát és 90 pengő készpénzt loptak el.

A másik betörést az ezt követő napon ugyancsak ezen a környéken követették el. Ismeretlen lakás-

zétett be a Szeretetszövetség pénztárába.

Kliss Imre úrmester és neje (Vikédvü M.-u. 50.) malacra 50 pengőt fizetett be az árvák részére.

nyukat adtak a következők: Kémery Tibike (Árpádtör 20.) 1 db-ot, Nagy Imre és neje (Szappanos-u. 5.) 2 db-ot, özv. Nagy Józsefné (Mélusz-tér 12.) 2 db-ot, Barra Gyuláné (Kandia utca 17.) 2 db-ot, Erdel Kálmán úrmester (Vikédvü M.-u. 46.) pedig szappant adott az árváknak, Deák Istvánné gazd. (Varga-u. 3.) 1 db, vitéz Ballint Árpád őrnagy (Tanító-u. 6.) 1 db, Veress Jenőné (Hadik-u. 20.) 2 db, Bányai Részóné (Devecseke) 2 db, özv. Tóth Andrásné (Cserepes-u. 10.) 2 db és Kliss Józsefné (Teleki-u. 72.) 1 db.

Agárdi Jenő (Dózsa-u. 4.) adott 1, Erdel László (Vikédvü M.-u. 19) 2 és Juhász József 1 db anyanyulat. Továbbá Deák Istvánné krumpit, babot és lisztet, Nagy Imréné 40 db tojást, a volt Ispótlályt Négyeztet pedig 10 pár barisnyat és több száz pengő értékű kézimunkát és asztalterítőt adományozott az árvaháznak.

Biblia-óra a Teleki-u. 71. sz. alatti árvaházban. A környékbeli református asszonyok minden pénteken délután 4 órakor bibliaórára gyűlnek össze a Szeretetszövetség Teleki-utcai árvaházában. A bibliaórát vezeti: dr. Erdel Mihály s. lelkész a Szeretetszövetség titkára.

Megnyílt a francia demarkációs vonal

Páris, március 1. (Német TI) A hétfői napon szabad előzéken a forgalom a francia demarkációs vonalon át. Mindkét irányban óriási tömegek utaztak már az első napon. A Párisból délre vezető vonatok már hosszú időre előre lefoglaltak. A vasúti hatóságok pótlásokat állítottak be. A posta is a mai naptól kezdve szabálytalanul fel a demarkációs vonalon át. A Petit Parisien ezzel kapcsolatban megállapítja, hogy az együttműködés politikájának ilyen eredménye csak a megálló hatóságok megértő szellemének volt köszönhető.

Szappanjegyek beváltása

A kibocsátott mosószappanjegyek február hóra érvényes szelvényeire az alábbi mennyiségű mosószappant, vagy mosószert lehet vásárolni és pedig:

A felnőtt személyek részére kiadott szappanjegy 5. sz. szelvényére 10 dkg. mosószappant, vagy 25 dkg mosószert.

A gyermekek részére kiadott szappanjegy 5. sz. szelvényére 30 dkg mosószappant, vagy 75. dkg mosószert.

Az egészségügyi szolgálatban levő személyek részére kiadott mosószappanjegy 5. sz. szelvényére 40 dkg mosószappant, vagy 100 dkg mosószert lehet kiszolgáltatni.

A kiskereskedők a szappanulványokat — a szappanulvásmelési könyvekkel — március hó 2-án kedden délután a hivatalos óra óta a Közélelmezési Igazgatóságnál igényelhetik.

A szappanjegyek és pótljegyek 5. sz. szelvénye 1943 március 18-ig lejár, e nap után ezt beváltani nem szabad.

A kiskereskedők a február hónapban kiszolgáltattott mosószappant és mosószert március hó 19-én pénteken számolhatnak el. Mosószappant és mosószert csak szappanjegy szelvény ellenében lehet vásárolni, illetve kiszolgáltatni. Polgármester.

A fáskosárban lártól tüzes hamutól kigyulladt egy lakás a Piac-utcán

Könnyen végzetessé válható tüzeset volt hétfőn délelőtt Debrecenben, a Piac-utcán.

Erdélyi Zoltán órák és ékszerész hétfőn reggel kiszedte kályhájából a hamut és elment hazulról. Dél felé a szomszédok arra lettek figyelmesek, hogy Erdélyi Piac-utca 38. szám alatt levő és az evangélikus egyház tulajdonát képező elsőemeleti lakásból füst szivárog ki. Nyomban értesítették az őrszemest és kihívták a tűzoltókat. Az értesítés után pillanatok alatt a helyszínre robbogtak a tűzoltók Madarász József tűzoltóosztály vezetésével.

A lakás kényítősakar látták, hogy a lakásban levő deszka válaszfalról ég és arra szerelt fogason a ruhák neműk. Rövid idő alatt sikerült a tüzet eloltani.

A vizsgálat során megállapították, hogy a tüzet a vesszőkosárban tárolt hami okozta, amelyben még parázs is volt. A parázs tovább égelt és felgyújtotta a lakás deszka válaszfalát, amely pillanatok alatt lánggalobbant. A tűznek tápot adott a deszkafalon levő több rend ruha is. De elégett Erdélyi Zoltán több cipője is. A kár 500 pengő.

Statáriális bíróság elé kerül a Hajduböszörményben elfogott budapesti rablógyilkos

A főkapitányságon dr. Juhász József rendőrtanácsos vasárnap kihallgatta ki a Kender-utcai kalapácsos rablógyilkosság tetteseit.

A két toprangos suhanc, Kerekes György és Tarász István teljesen megtörve vallották be szörnyű bűnüket. A vallomásokból kiderült, hogy a gyilkosságot Kerekes György egyedül követte el. Amíg Tarász István az udvaron őrködött, azoait Kerekes György bement özvegy Szőke Istvánnéhoz és egy kalapácsot kért tőle azzal, hogy a cipőjéből kiálló szegeket akarja beverni. Amikor az öregasszony nem nézett oda, egymásután hirtelen két ütés mért a fejére, amelyek mindégyszerű megállapította a boncolás, hogy halálos volt. Amikor az öregasszony összeesett, Kerekes betette az ablakot és behívta Tarász Istvánt. Összesomogták a

ruhákat, a fehérműt és egy karkötőjét. A szökőmennyt két börtönben vitték el és másnap reggel utaztak vidékre. Kihallgatásuk után a két fiatalembert előzetes letartóztatásba helyezték.

Kerekes György ellen más ügyben is eljárás indult, mert az elzúrt hentessegéd a Népszínház-utca 24 számú házból a gyilkosságot megelőző napokban este 11 órakor, tehát az elsötétítés előtt ellopott egy lengyelbundát, amelyet azután a Teleki-téren értékesített. Kerekes György statáriális bíróság elé kerül, míg Tarász István felett a rendes bíróság ítélezik. Tekintettel arra, hogy Kerekes húsz éven akult, nem valószínű, hogy a statáriális bíróság halálbüntetést szab majd ki. A két letartóztatott suhancot a rablógyilkosság aktáival együtt ma délután vitték át az ügyészségre.

Kétezer pengő értékű ruhaneműt zsákmányolt az álkulcsos betörő a Csillag-utcán

Nagyszabású betöréses-lopás történt a múlt éjszaka Debrecenben Korcsolay Edéné, mozdonyvezető felesége tett feljelentést ismeretlen tettesek ellen, akik távolléte alatt ajtóknak idején valószínűleg álkulccsal behatoltak lakásába és azt kifosztották. A betörők összeszedték az összes fehérműt és fejének többrendbeli ruháját is.

Az eddigi adatok szerint a kár mintegy 2000 pengő.

A debreceni rendőrség a valmező betöréses lopás ügyében megindította a nyomozást. Máris so! olyan értékes adat került a nyomozók birokába, amelynek alapján közelesem rendőrkézre kerülnek a tettesek.

PéNZ- és fogházbüntetések vámogazdaságért és jövedéki kihágásokért

A debreceni törvényszéken hétfőn délelőtt dr. Nyerges Miklós vizsgálóbíró, mint jövedéki bíró több jövedéki kihágásban hozott ítéletet. A királyi ügyészség Deutsch Jolán Erzsébet-utca 63. szám alatti lakos ellen vámogazdaság vétsége és jövedéki kihágás miatt emelt vádat, mert egy fél kilogramm szacharint adott el Kötöles Ilona vámospécsi lakosnak. A most megtörtött főtárgyaláson Deutsch Jolán és Kötöles Ilona beismerte bűnösségét, miután a törvényszék megállapította bűnösségükre a Deutsch Jolánt kéthónapi fogház és 2112 pengő pénzbüntetésre, Kötöles Ilonát pedig 2112

pengő pénzbüntetésre ítélte. Deutsch Jolánát 50 Kötöles Ilonát pedig 80 pengőnként egy napi fogházbüntetésre lehet átváltoztatni a pénzbüntetésre. Az ítélet jogerős.

A törvényszék még ezenkívül több szacharin és dohányjövédéki kihágásban hozott ítéletet. Szacharin jövedéki kihágásért Lakatos Ferenc 112 pengő, Horváth Kálmán 22 nap fogház, Hegedűs József 195 pengő pénz és héthónapi fogház, dohányjövédéki kihágásért Reskó György 140 pengő, Oláh Gábor 920 pengő, Nógrádi János 78 éves földműves 100 pengő pénzbüntetést kapott jogerősen.

A SZERETETSZÖVETSÉG HIREI

Perselygyűjtés. A Szeretetszövetség Debreceni Csoportjának több mint 1000 db zöld perselye van kihelyezve református egyháztagoknál. Ezekben a perselyekben 1942-ben 8148 P 13 f. gyűlt össze a Szeretetszövetség debreceni árvaházai részére.

Borítékgyűjtés. Mint minden évben, 1942-ben is borítékrendszert gyűjtéstől szede össze a Szeretetszövetség Debreceni Csoportja azoknak a református egyháztagoknak adományait, akik ilyen módon kívánják hozzájárulni az árvaházak fenntartásához. Borítékban összegyűlt: 6888 P 62 f.

Tagdíjak. A Szeretetszövetség Debreceni Csoportjának rendes tagjai 1942-ben befizettek összesen: 2658 P 14 f. tagdíjat.

Ezek az összegek bizonyítják, hogy a Szeretetszövetség csónédes, szerény, minden hangos propagandától tartózkodó munkája mellett a debreceni refot-

mátus társadalom támogatási készsége olyan biztatóan nyilatkozott meg, ami megerősíti a vezetőséget abban a tudatában, hogy helyesen választotta meg a munkatervüket, amikor árvaházakat nyitott.

A támogatók nagy száma miatt lehetetlen a nevszerinti felsorolás, ezért a Szeretetszövetség Debreceni Csoportjának vezetősége ezúton mond köszönetet azoknak, akik mint tagok mint perselytartók és mint borítékban adakozók hozzájárultak hadiárvaházaink fenntartásához.

Kliss Imre úrmester és neje (Vikédvü M.-u. 50.) és a debreceni református tanítótestület 1-1 saját árát vállalták a debreceni árvaházakban.

Özv. Bészler Károlyné, néhai férje, volt Debrecen Város Árvaszéki elnöke emlékére 200 pengő ágyalaptványt tett. — Kossuth-u. 59.

Özv. Müller Béláné koszorúmegváltás címén 16 pengőt li-

A legkeresettebb magyar zongoraművész a Zenekedvelők március 6-i bérleti estjén

Anda Géza, a rendkívül tehetséges fiatal magyar zongoraművész, a Zenekedvelők Köre március 6-i V. bérleti estjének művésze, aki hollandiai hangversenykörútja után Furtwängler vezényletével és a Berlini Filharmonikusokkal három hangversenyt adott néhány nap eltt Berlinben, a multróiban egy napon két különböző országból kétszer szólalt meg a rádióban. Február 7-én d. u. 3-kor Hilversum sugározta a fiatal magyar művész játékát, 6-kor pedig a német birodalmi rádió köz-

vetítette Anda Géza tolmácsolásában Caesar Frank szimfónikus változatát, a Berlini Filharmonikusokkal és Furtwänglerrel. Mindkettőt természetesen csak viaszlemezzel.

A Liszt-hez hasonló tehetségű fiatal muzsikust debreceni hangversenye iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik annyival is inkább, mert a budapesti kritikat olvasó közönség állandóan tájékozódik a művész óriási sikereiről.

A jegyeket a dr. Bertók-könyvkereskedés árusítja (Piac-utca 9).

Gyógyíthatatlan betegsége miatt az örök pihenőt választotta egy munkás

Tragikus öngyilkosság történt a múlt nap a Holló-utca 7. számú házában. Kozák István malom munkás egy most épülő háznak szarufájára felakasztotta magát és mire rátaláltak, már nem tudták rajta segíteni, mert meghalt.

A tragikus öngyilkossággal kapcsolatban a csendőrség azonnal megindította a nyomozást és több hozzátartozóját kihallgattatott az elhunytak. Madvár Jozefina elmondta, hogy Kozák már régebbi idő óta betegkedék és állapotában semmi enyhülést nem lehetett tapasztalni. Ez a körülmény a szerencsétlen ember annyira elkeserítette, hogy egy alkalommal már öngyilkosságot kísérelt meg, de akkor tetét idejében észrevették és sikerült megmenteni az életnek. Már akkor is ágybanfekvő beteg volt és azóta is csak igen ritkán hagyta el az ágyát.

Legutóbb lakásukon tartózkodott barátja, Habina Matild, akinek társaságában szépen elbeszélget-

tek. Kozma István egészen jól érezte magát és fel is kelt, majd kiment az udvarra. Ők először azt hitték, hogy rumert ment, csak akkor kezdtek aggodni, mikor már sokaltak távollétét. Keresésére indultak és az udvaron egy épülőfélben levő háznak szarufáján megtalálták felakasztva. A nyomozás során a csendőrség megtalálta Kozma István búcsúlevelét is, amelyben az elhunyt elbúcsúzott közvetlen hozzátartozóitól, ismerőseitől, barátaitól és öngyilkossága okát betegségét és fátárságát jelölte meg. Madvár Jozefinával közölte, hogy életbiztosítása is van, ami öngyilkosság esete is érvényes és a biztosítási járulékot Madvár Jozefinára hagyja.

A csendőrség minden kétséget kizáróan megállapította, hogy Kozma István gyógyíthatatlan betegsége miatt vetett véget életének és büncselekmény nem forog fenn. A királyi ügyészség a temetési engedélyt megadta.

HIREK

A magyar Élet Pártjának hírei

PARTI KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hónap első vasárnap délelőtt 11-12 óráig.

A MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK TAPASZKÖRE az Arany Bika szálló felemlen nyitva minden nap délelőtt 9-1 óráig és délután 3-9 óráig.

HAJDÚ VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9-12 óráig puhaszagon tart, amikor is a híreknek és panaszok a vármegyei központi MEP titárnak adhatóak át.

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA

„Megváltó” Major Örökösök, Piac-utca 18. Telefon: 14-69. — „Mura-közy” Horváth Zoltán, Piac-utca 72. Telefon: 30-35. — „Boesky” Lassányi József, Cegléd-utca 22. Telefon: 29-14. — „Csokonai” dr. Batáry István, Mester-utca 43. Telefon: 10-15. — „Arpád Fejedelm” Mikes Béla, Csapókert, Jánossy-utca 44.

Magyar hősök

A halálmegvető bátorság és minden helyzetben megnyitkozó lélek-jelentő győnyű példáját adta Dalos Ferenc honvéd, egyik feldeirő zászlóaljunk lövészszázadának csatára.

1942 augusztus 7-én és 8-án százada heves és nagyon mozgalmas küzdelmeket vívott az Uryv és Szél javnoje közötti szakadékos, erdő és moerasas terepen. A küzdelem valóságilag egyes kis osztalok elkeseredett részletharcává vált s annak során Dalos észrevette, hogy szakasparancsnokát két géppisztolyos orosz vette célba s már-már megnyúlja a tüze. Dalos villámgyors közbeavatkozással mindkettőt lelőtte.

Ekkor, mint golyószórás csatár önként vállalkozott arra, hogy másodmagával fedezélszigetelt helyre-zebe került szakaszának helyváltoztatás végett elrendelt elfoglalását. Ezt a feladatot is tökéletesen hajtott végre. Golyószórójával folytonosan tüzelve rendületlenül kilártott helyén, majd amikor fészükkel az ellenség minden oldalról szuronyra rohant meg, ő maga golyószórójával, bajlarsa pedig kézigranátával kényeztetve megállásra támadott. Ezekután maga is helyet változtatott s a század balszárnyától mintegy kétszáz méternyire új tüzelőállást foglalt el, egy rosztblában és onnét biztosította százada szárnyát.

Rövidesen újabb orosz gyalogos tümegek, valamint harcokosok indultak támadásra. Dalos honvéd heves golyószórótűzrel zúdított a harcokosokra s az azokat követő több századnyi gyalogságra, hogy elérise azokat a még mozgásban s új állásba vonuló századáról. Célját el is érte, pusztító tüze elől a bolsevisták fedezéket kerestek, a harcokosok pedig megállva reá és bajlarsára irányították tüzüket. Ezalatt a századnak sikerült kiszemelt gyülekező helyét elérnie. Dalos honvéd már nem tudott utána menni, mert az ellenség a hátába is került. Ezekkel egyideig tüzharcot vívott, majd a rosztblában bujkálva sikeresen elrejtőzött a gabonátalját átfésülő orosz harcokosok elől. Rejtekhelyein várta meg az éjszakát s a sötétedés beállta után golyószórójával óvatosan elindult százada után. Eközben egy sebesült bajlarsára bukkant, akit tétlenül hevert sebesülése helyén. Ezt segélyben részesítette s bár még maga is alig vánszorgott a fáradtságtól, ereje végső megfeszítésével magával cipelte. A felvirradó augusztus 8-án látta, hogy napvilágnál nem járhat el észrevétlenül századához s ezért egy horhosban bujt el s miután ott sikerült rejtve maradnia, este újból folytatta útját a sebesülttel és golyószórójával. Hősies fáradozását siker koronázta, az éjszakai órákban elérte saját kőteleinket.

Záróvizsga a pallagi dohánykertész-képzőben

Tíz kertésztanuló nyerte el a dohánykertészeti képesítést

Február hó 26-án bensőséges keretek között megtartott évrővizsgán 10 kertésztanuló vett részt és nyerte el a dohánykertészeti képesítést.

A vizsgán a Földmivélsügyi Minisztériumot dr. Jancsó Barna miniszter tiltár, a m. kir. Dohányjövédéki Központi Igazgatóságot dr. Suts Miklós miniszteri tanácsos, az Országos Dohánytermelők Egyesületét Vajna Imre földbírtokos, a Tiszántúli és Tiszajobbsparti Mezőgazdasági Kamarát dr. Fráter Jenő földbírtokos képviselte. Megjelentek dr. Csipka Pál miniszteri tanácsos, Gráner Emil főigazgató, dr. Fluck Jenő főtanácsos és Várady Béla főfelügyelő.

Hiszkegy elhangzása után Kisfaludy Mihály, a Kertészképző igazgatója nyitotta meg a vizsgát, utána az előadók dohánytermesztés és kikészítés, talajművelés és trágyázás, növénytan és dohánybetegségek, építéstan, géptan, dohányjövédéki törvények és szabályok, számtan és ügyírálytanból vizsgáztatták a tanulókat. A tanulók feleleteikben egy évi tanulásuk eredményét mutatták be vizsgázató bizottságnak és ennek folyamán igazolták, hogy a dohánykertészeti munka végzéséhez szükséges elméleti és gyakorlati felkészültségük birtokában vannak. Bizonyítvány kiosztás és a záróbeszéd elhangzása után a vizsga Himmusszal fejeződött be.

Jutalmat kaptak: I. díjat Arany Imre, II. díjat Bábinszki Imre, III. díjat Fülöp László és IV. díjat Vig Sándor. Szorgalmi jutalmat kapott Gáli András. A díjakat a Dohányjövédéki Központi Igazgatóság, a Dohánytermelők Országos Egyesülete és Galgóczy Miklós m. kir. kísérelügyi igazgató adományozták.

A tanfolyam előadói voltak: Kisfaludy Mihály m. kir. főadjunktus és igazgató, Szücs Árpád m. kir. főadjunktus dr. Bérczi László m. kir. adjunktus, dr. Ligethy László dohányjövédéki tiszt, Fazekas László gondnok és Rákos Zoltán gyakor-

nos tanár. A tanulók feleleteikben egy évi tanulásuk eredményét mutatták be vizsgázató bizottságnak és ennek folyamán igazolták, hogy a dohánykertészeti munka végzéséhez szükséges elméleti és gyakorlati felkészültségük birtokában vannak. Bizonyítvány kiosztás és a záróbeszéd elhangzása után a vizsga Himmusszal fejeződött be.

Jutalmat kaptak: I. díjat Arany Imre, II. díjat Bábinszki Imre, III. díjat Fülöp László és IV. díjat Vig Sándor. Szorgalmi jutalmat kapott Gáli András. A díjakat a Dohányjövédéki Központi Igazgatóság, a Dohánytermelők Országos Egyesülete és Galgóczy Miklós m. kir. kísérelügyi igazgató adományozták. A tanfolyam előadói voltak: Kisfaludy Mihály m. kir. főadjunktus és igazgató, Szücs Árpád m. kir. főadjunktus dr. Bérczi László m. kir. adjunktus, dr. Ligethy László dohányjövédéki tiszt, Fazekas László gondnok és Rákos Zoltán gyakor-

Dr. Scheffler János megyéspüspök nagyböjti szózata a háboru okairól

A szatmári róm. kat. egyházmegye legújabb püspöki körlevele most jelent meg. A körlevélben dr. Scheffler János megyéspüspök nagyböjti szózatot intézett az egyházmegye lelkeszeihez és híveihez.

— A háborút — állapítja meg a nagyböjti szózat — az isteni igazságosságnak, a felebaráti szeretetnek és más örök isteni törvényeknek a felrugása, — Krisztus evangéliumi elveinek megvetése zúdítja a világra, pedig Isten törvényei nem állomfák, hanem az igazi boldogság útjelzői.

A nagyböjti szózat ezután megállapítja, hogy a háború az emberi társadalom bűniének következménye és Isten büntetése a lázongó emberiségre. Az utolsó ötven év története Isten nevetésének és Krisztus elveinek szomorú korszaka. Három országokban, százmillió népek harcos istentelenei indítottak hadjáratot, — sok-

szor egészen pokoli hadjáratot, — minden ellen, ami Krisztusra emlékeztet.

— Ma mélységesen átérzi minden gondolkozó és hívő ember, hogy egyedül az Isten kezében vagyunk. Az ő irgalma, hogy eddig el nem veszünk és hogy ez a háború tőlünk eddig aránylag kisebb áldozatokat kívánt, mint Európának legelőbb népétől. Ezután is az ő karjába kapaszkodunk és rábizuk magunkat, rábizzuk hazánk jövő sorsát is.

A nagyböjti szózat további részében dr. Scheffler János megyéspüspök megállapítja, hogy elégtételt kell nyújtanunk az Istennek és ezért szükség van a vezeklésre és engesztelésre. A mai súlyos időkben nagyobb és szentebbet nem tehetnek az emberek, se a maguk, se a haza javára, mint az Isten kéréseit és engesztelését.

A Debreceni Ernök Mári Kongregációja értesítése, hogy március 4-ére tervezett teadélutánja — közébjött akadály miatt — március 9-én, kedden délután fél 5 órakor lesz megtartva.

— Szeged 650,000 pengő államkössönt és 100,000 pengő államsegélyt kap a városi hűtőház belső munkálataira.

— A MANSZ Anyák Iskolája ma kedden délután öt órakor tartandó összejövetelének előadói: dr. Keller Ferenc egyetemi m. tanár a fertőző betegségekrol; dr. Makkai Sándor heol. professor; a jövő iskolája és a család. Belépődíj nincsen. Az előadások helye: Piac-utca 36, keresztpület, I. emelet.

— A máramarosi vármegye igazgatója, Beöthy Ödönt, aki 11,700 pengő hivatali pénz elcsikkasztásával vádoltan került a törvényszék elé, hétévi fegyházra ítélte nem jogerősen. Beöthy azzai védekezett, hogy elvált felesége túlzott követeléseit és zaklatása vitte a bűntörtéretre.

— Halálra gázolta a vonat Bognár Ferenc 15 éves, tiszaföldvári lakost Szolnokon. Bognár Ferenc Tóth András gazdával érkezett Szolnokra egy kordélyval, Tóth nővere temetésére. Várakozás közben a kordélyba fogott ló megvadult, magával ragadta a kis Bognárfiút és az éppen arra haladó vonatot alá taszította. A vonat mindkét lábát levágta Bognárnak, aki a kórházban kiszenvedett.

Rosszul kertészkedett Murkovic József ungvári kertészeged, aki betört mostohaanyja akadályba, majd kerékpárt lopott, amivel Budapestre szökött fel. Jogerősen hathónapi börtönrre ítélték.

— Sopronban védett területét nyilvánítják a Bácsi domb egy részét, ahol értékes régészeti emlékre bukkantak. Ugyanakkor a Várhegyet kikapcsolják az erdei üzemből, ide utat vezetnek és a régi sáncgyűrűk környékét parkosítják.

DETEKTIVGYAKORNOKI KINEVEZÉSEK

A m. kir. belügyminiszter Bögre László és Vad András hajdúánási, Katona Ernő debreceni, Ó. Szabó Péter hajdú-lőszörményi lakosokat m. kir. rendőrségi detektívgyakornokká kinevezte.

A kinevezés a hivatalos lap vasárnapi számában jelent meg.

Gyertyákat küldenek a soproniak a finneknek, mivel ebből nincsen behozataluk és a templomi szertartásokat a legelőbb esetben enélkül kell elvégezni.

Tiltott műtétért 2000 pengő pénzbüntetésre ítélek egy orvost. Kollár Vencelné orosz-vegi szülész és dr. Székely Imre munkácsai orvos ellen tiltott műtét miatt indult meg az eljárás. A tiltott műtét következtében egy nagylucskai asszony meghalt. Kollárnét nyolchónapi börtönrre, az orvost 2000 pengő pénzbüntetésre ítélték.

Uj tanfolyam kezdődik március 1-én a Simai gyorsíró-, gépiró- és szépiroskolában, Piac-utca 73. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon 22-53. Debreceni tanker. kir. engszám: 1359-1941-42.

Farkaskaland Alsóverekén. Csoknádi János alsóverekkel erdőort szokások körüli négy farkas támadta meg. Az erdőort nem veszette el lélekjelenlétét, egy farkast leölt, hármat pedig megfutamlított.

Nem jó a sinek mellett aludni. Virván Mária 50 éves husznai leány Kisberezna közelében leült a vasúti töltés mellé és elaludt. Az arra hűadó tehervonat mozdonyának dugattyuja a magas töltésről a patkba dobta a leányt, aki olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.

Tánciskola

B. Vattay Margit tánc-és mozdulatművészeti tanárnő névendékeinek jótékony célú táncelőadása. — Szépség az erőben — mozdulatművészeti bemutató előadás március 7-én délután 3 órakor a Bika dísztermében. Jegyek előre válthatók a tánciskolában, Kossuth-u. 11.



Gulyásügy a szovjetfronton

1942 március 9. keddi
Gy...
Öz...
Rövid szem...
raban megl...
né szül...
Temetése...
kor lesz...
terméből...
lartásu szer...
kei vilé...
testnevelő...
Alizsal, Had...
visszülő fele...
anokája: H...
mint soga...
anokázai...
Lakás: Mag...
lést a Geb...
rendezi.

Eletének...
szenvés...
dai Vaday...
Kardoss Em...
körben ism...
szoja. Tem...
örök lesz...
ravatalozó...
egyház szer...
ják leany...
Ferencc...
anokái: if...
enek, dorog...
év. toroni...
nemes Kard...
Caesar Rud...
dovl Irma...
jessl Gyarm...
öv. Petényi...
Toronyi Ad...
Edlke, un...
márnak, Va...
toroni To...
Gross: Ma...
Gyula. Ten...
kezi vállat

Vasárnap...
redés után...
Schönber...
délután fél...
tő II. A rav...
lat, fogház...
szólják: bá...
kei, testve...
s, nézsa, s...
és a rokons...
4. Temetése...
vállalat ren...

Fazekas...
ben elhny...
ra való szá...
tűn 3 órak...
ben. Száll...
végi.

Piros Istv...
Temetése...
a Hősök-ter...
szertartása...
Huszár F...
Temetése...
a Hősök-ter...
szertartása...
Stóke Pá...
metése szer...
a Hősök-ter...
szertartása...
Fazekas...
Temetése...
kor lesz a...
matus szer...
zés.

Öz. Bal...
éves korá...
szerdán dé...
Köztemelő...
ref. szertar...
tár. A Pus...
Kozák Is...
Temetése...
lesz a Kö...
Temetési...
Erdel Sá...
vében eli...
délután 4...
III. ravatal...
ruc-utca...
lalata végsz

Gyászrovat

özv. Hadházy Dezsőné

Rövid szenvedés után 75 éves korában meghalt özv. Hadházy Dezsőné szül. Szombathy Borbála úrnő. Temetése szerdán délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a református egyház szerelvénye szerint. Gyászolják: gyermekei: vitéz Hadházy Dezső egyetemi testnevelő tanár feleségével, Jatkó Alizszal, Hadházy Géza városi számlavezető feleségével Budai Matilddal, unokája: Hadházy Dezsőke, valamint sógorai, sógornői, unokaöccsei, unokahugai és a kiterjedt rokonság. Lakás: Magoss György-ter 6. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

özv. dr. Vadai Vaday Kálmánné

Eletének 66-ik évében hosszas szenvedés után meghalt özv. dr. Vadai Vaday Kálmánné szül. nemes Kardoss Emília úrnő. Halálát széles körben ismert előkelő család gyászolja. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A számú ravatalozó terméből a róm. kat. egyház szerelvénye szerint. Gyászolják: leánya, vitéz dorogi Farkas Ferencné szül. Vaday Élla férjével, unokái: ifj. vitéz dorogi Farkas Ferenc, dorogi Farkas József, testvérei: úr. toronói Toronyi Jánosné szül. nemes Kardoss Hajnalka, özv. nemes Caesar Rudolfné szül. nemes Kardoss Irma, nemes Kardoss Géza nevelő Gyarmathy István, unokahugai: özv. Pelényiné szül. Bérczy Sarolta, Vaday Aliz angolkisasszony, toronói Toronyi Adrienne, nemes Kardoss Edítke, unokaöccsei: Vaday Attila mérnök, Vaday Zoltán mérnök, dr. toronói Toronyi Tibor feleségével Gross Madlennal, nemes Caesar Gyula. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Schönherr Lajos

Vasárnap hajnalban hosszas szenvedés után 63 éves korában meghalt Schönherr Lajos. Temetése kedden délután fél 5 órakor lesz a Köztemető II. A ravatalozó terméből a róm. kat. egyház szerelvénye szerint. Gyászolják: bánaos felesége, gyermekei, testvére, sógorai, sógornői, anyós, nájsza, unokaöccsei, unokahugai és a rokonság. Lakás: Pulszky-utca 4. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Fazekas Mihály örvezető 43. évében elhunyt. Temetése Nyíregyházára való szállítás után szerdán délután 3 órakor lesz az ottani temetőben. Szállítását Takács temetkezés végzi.

Piros István 35. évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Hősök-temetőjében róm. katolikus szerelvényekkel. Takács temetkezés.

Huszár Ferenc 32. évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Hősök-temetőjében róm. katolikus szerelvényekkel. Takács temetkezés.

Szűcs Pál 38. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órakor lesz a Hősök-temetőjében róm. katolikus szerelvényekkel. Takács temetkezés.

Fazekas István 27. évében elhunyt. Temetése szerdán délután fél 4 órakor lesz a Hősök-temetőjében református szerelvényekkel. Takács temetkezés.

özv. Balogh Lajosné Kiss Róza 62 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután fél 6 órakor lesz a Köztemető II. B ravatalozó terméből a róm. kat. egyház szerelvénye szerint. Lakás: Boockay-ter 6. Pusztai temetkezés.

Kozák István 51. évében elhunyt. Temetése ma délután fél 6 órakor lesz a Köztemető II. B ravatalozó terméből. Lakás: Hoilós-utca 7. sz. Temetését Bartha vállalat végzi.

Erdel Sándorné Orosz Róza 59. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Kuzucz-utca 16. Temetését Bartha vállalat végzi.

Az 1943. évre érvényes legkisebb és legnagyobb gazdasági munkabérek

(9. közlemény.) A polgármester közli a város-érdekelte lakosságával, hogy Debrecen sz. kir. város Gazdasági Munkabérmegállapító Bizottsága az 1943. évben fizetendő legkisebb és legnagyobb gazdasági munkabérek az alábbiak szerint állapította meg. A cukorrépa részesmunkájára vonatkozó legkisebb és legnagyobb munkabér:

Az 1-es csoportba tartoznak, akik legfeljebb 2 évi gyakorlattal rendelkeznek, a 2-es csoportba tartoznak, akiknek gyakorlata a 2 évet meghaladja, de 4 évnél nem több, úgyszintén azok, akik 4 évnél hosszabb gyakorlattal rendelkeznek, de 60. életévüket már betöltötték. A 3-as csoportba tartoznak, akik 4 évet meghaladó gyakorlattal rendelkeznek és 60. életévüket még nem töltötték be. A gyakorlatok a kerteszség vizsga letételétől kell számítani.

A szakképzett kertészek részére megállapított legkisebb és legnagyobb heti bér. (Ide nem érve a vezető állásban levő szakképzett kertészeket.)

Nyáron: 1. csoport alsó határ 29 pengő, felső határ 35 pengő. 2. csoport alsó határ 35 pengő, felső határ 42 pengő. 3. csoport alsó határ 42 pengő, felső határ 44 pengő. Télen: 1. csoport alsó határ 26 pengő, felső határ 31 pengő. 2. csoport alsó határ 33 pengő, felső határ 39 pengő. 3. csoport alsó határ 35 pengő, felső határ 42 pengő.

Ezek a legkisebb és legnagyobb munkabérek április 1-től október 31-ig 65 óras és november 1-től március 31-ig 60 óras heti munkaidő mellett irányadók, még pedig a munkaidőt a pihenődő nélküli számítva. A 65. illetve 60 órán felül teljesített különórákat a kertészeknek 50 százalékkal felemelt arányú legkisebb, illetve legnagyobb munkabér jár.

A munkaadó által természetben nyújtott szolgáltatások (pl. lakás, földjáraadtság stb.) egyenértéke a 130.000-1940. F. M. sz. rendelet 33. §-ában foglaltak szerinti átszámítás.

Kisházy József László gyermek temetése kedden délután 4 órakor lesz a hármastereből református szerelvényekkel. Kisházy József MÁV mozdonyvezető és neje Laucz Erzsébet gyermeküket gyászolják a kis éllányban. Lakás: Teleki-utca 62. Csúrka Kegyelet temetkezési vállalat - Dégenfeld-ter 2. sz. - végzi.

A munkási vár fokára ismét visszahelyezik a csehek által eltávolított Turult.

Arverési hirdetés. Értesítem az érdekelteket, hogy 1943. év március hó 4-én délelőlt 9 órakor a nagycseréi erdőhivataltól 1135 kéve géykény és 335 kéve sás nyilvános szóbeli árverésen eladásra kerül. A géykény a központi erdőhivataltól, a sás a halápszéki erdőőr laknál tekinthető meg. Gazdasági tanácsnok.

A Hírel hírnévi száma a szokottnál is gazdagabb tartalommal hagyta el a sajtót. A folyóirat vezető cikkét Bárdossy László ny. miniszterelnök írta, melyreható fejtegetésben vázolja azt a történelmi sorsot, mely a mohácsi nagy csatavesztés után a két nagyhatalom: az osztrák és a török császárság között öröklődő Magyarországának osztályrészül jutott. A nagy érdekességű tanulmány után Zathureczky Gyula ismeretlen részletesen Pukánszky Bélának az erdélyi százkokról és magyarokról szóló nemrég megjelent könyvét, a Réthy Andor Erdély új irodalmi organumáról, a „Termés”-ről és annak írói köréről közöl komoly kritikai szempontú cikket, majd Palotás Zoltán értekezik a geopolitikáról, mint államudományról. Végül I. Tóth Zoltán ismerteti a román vonatkozású magyar történelmi irodalmat. A Hírel nemzetpolitikai szemle megjelenik minden hónapban egyszer. Előfizetési díj egy évre 12 P. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár. Mátyás király-ter 5. I.

A szakképzett kertmunkásokra vonatkozó legkisebb és legnagyobb munkabér. Szakképzett kertmunkásnak kell tekinteni azt, aki valamely kertmunkásiskola elvégzését legalább a munkakönyvébe írt igazolvánnyal igazolja.

A szakképzett kertmunkások részére megállapított legkisebb és legnagyobb munkabérek legalább 20 százalékkal magasabbnak kell lenniük, mint a mezőgazdasági munkavállalók (napszámosok, idénymunkások) részére megállapított legkisebb és legnagyobb munkabér.

Ha a munkaadó gazda szakképzett kertész gazdasági eselődésszég-ményvel szerződött, a gazdasági eselődék munkabérére vonatkozó rendelkezéseket kell alkalmazni.

Nem szabályellenes az a kikötés, mely szerint a munkaadó (gazda) a munkásának (cselédnek) a munkabérmegállapító bizottság által megállapított legkisebb és legnagyobb munkabérről (cselédbérről) azonos értékű, de más tartalmú (összetételű) bért fizet, így különösen természetbeni járandóságát (pl. az aratási szalmarészt) megváltja.

D) ERDŐGAZDASÁG.

Napszámosok osztályozása

A legkisebb és legnagyobb erdőgazdasági munkabérek megállapítása szempontjából a munkavállalókat az alábbiak szerinti osztályokba kell sorolni:

I. osztályú férfimunkás az, aki a 19. életévét betöltötte, erdei munkában gyakorlott és nehéz munka kifejtésére is képes.

II. osztályú férfi munkás az, aki a 19. életévét betöltötte, de az erdei munkában nem gyakorlott, vagy nehéz munka kifejtésére nem képes.

b) aki a 19. életévét még nem töltötte be, de a 16. életévét betöltötte és teljes munkabírású. (Folytatása következik.)

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Március 2, kedd: Éva, C-bérlét. Március 3, szerda: Vén diófa. Simor Erzsébet vendégfellépésével.

Március 4, csütörtök: Bolond szerelmek. A-bérlét.

Március 5, péntek: Roninok kincse. Tisztviselőest, Filleres helyáramok.

Március 6-án, szombat délután: Bolond Ásvayné.

A homokkerti egyházzsuz Nagy leányköre jótékony célú műsoros estéje Vasárnap este 6 órai kezdettel tartotta a homokkerti egyházzsuz Nagy leányköre jótékony célú műsoros estjét a hadbavonulnak hozzátartozói és gyermekei felségélyezésére. A rendezés nehéz munkáját Kovács Józsefné, a homokkerti egyházzsuz lelkipásztorának hitvese, a Nagyleánykör vezetője vállalta magára és pártatlan ötlelességgel igen szép és igen gazdag műsorral kedveskedett a nagyszámú jelenlévő közönségnek. A műsort Nagy Éva úrlány bevezető szavai nyitották meg, aki megmagasztaló szavakkal emlékezett meg a fronton harcoló honvédekről és áthittonmaradt hozzátartozóikról.

A műsor további folyamán Takács Ica és Molnár Manci úrlányok szavallatokkal kedveskedtek a közönségnek, majd Nagy Éva úrlány adott elő ötleles monológot. Magyar táncot mutattak be Takács Zsuzsika és Szilágyi Lilike, keringőt pedig Takács Bözsike, Nagy Klára, Nagy Éva és Matkó Mariska úrlányok, Ezután két színdarab került bemutatásra, az egyik: Nemesi levél, melynek szereplői voltak: Nagy Juliska, Nagy Klára, Takács Zsuzsika, Nagy Éva, Czibere Eszti, Takács Bözsike, Szilágyi Lilike, Matkó Erzsike, Molnár Ica és Matkó Manci, a másik: Leányvásár, melynek szereplői Nagy Éva, Matkó Mariska, Czibere Eszti, Takács Bözsike, Molnár Ica, Matkó N. és Matkó Erzsike úrlányok voltak.

SZÍNHÁZI MOZAIK

Érdekes és szenzáció színházi esemény lesz március közepén Debrecenben. Március 12-én és 13-án kerül előadásra a Csokonai Színházban Strauss János híres operettje, a „Denevér”, amely tulajdonképpen már vígoperának számít. A „Denevér”-ben a m. kir. Operaház együttese lép fel. Annyi kétségtelen, hogy ilyen nagyszabású szereposztásban még egyetlen vidéki színházban sem játszották ezt a pompás darabot. A szereplők a következők lesznek: Ösváth Júlia, Szabó Ilonka, Rössler Endre, Háromy Imre, Pilszky Zsigmond. A zenekart Rubányi Vilmos operaházi karnagy vezényli. Részt vesz az előadásokban az Operaház karrésze is. A debreceni tagok közül Belezni Unger István, Hódossy Judit, Hortobágyi Artúr és Selmezy Mihály szerepel a „Denevér”-ben. Ezenkívül megerősül, illetve kiegészítik a zenekart is. A közönség nagyon lesz, ha már most egyéksziki jegyet biztosítják a március 12-iki és 13-iki előadásokra.

Ujházy György, a kiváló fővárosi író új magyaros hangulatú vígjátékát mutatja be a Csokonai Színház. Ez a bemutató tulajdonképpen próbabemutató lesz, mert utána az egyik fővárosi színházban kerül előadásra Ujházy vígjátéka. A darab eddigi ideiglenes címe: Ispláng. Valószínű azonban, hogy nem ez lesz a darab végleges címe. Mint érdekesség említhetjük meg, hogy a vígjátékot maga a szerző rendezi. Ujházy György egyébként már nyolc nappal a bemutatás előtt lejön Debrecenbe és megkezdje a rendezést.

Igen nagy érdeklődés...

Igen nagy érdeklődés nyilvánul meg Simor Erzsike, a legszebb magyar filmszínésznőnek Csokonai Színházbeli vendégjátéka iránt. Simor Erzsike, aki csak nemrég tért haza hosszú hónapokig tartó olaszországi filmfelvételeiről, ahol különféle szerepekben is részt vett, március 3-án lép fel a Csokonai Színházban, a Vén diófa primadonaszerepében. A „Vén diófa” egyébként ez lesz a harmadik előadása, természetesen U. Kovács Teréz fellépésével is külön érdekesség, hogy a díszit Moory Lucy játssza.

A Csokonai Színházban nagyszabású előkészületek folynak Szilágyi László és Huszka Jenő regényes nagyoperájának, a „Mária főhadnagynak” március 6-iki bemutatójára. A szabadságharc korában Bécsben, Budán a vár ostromakor és Erdélyben lejátszó nagyoperett az utóbbi idők legnagyobb sikere, hiszen a szezon kezdete óta állandóan zsúfolt házak előtt kerül színpadra a Fővárosi Operettszínházban. A Mária főhadnagy meguozgatja a Csokonai Színház egész népes operett-együttesét. A darabot B. Unger István igazgató rendezi, a címszerepet Kollár Livia alakítja s rajta kívül Erdész Irén, Süli Manyi, Márky Géza, vitéz Molnár Iván, Rajz János, Selmezy Mihály, Zách János, Komlóthy Gyula játszanak érdekes szerepeket.

A „Mária főhadnagy” kiállítására káprázatos lesz. Pivécs Emília, a kitűnő díszlettervező ragvogó színpadképeket tervezett s ezeken már második hete dolgoznak a színház műhelyeiben. Nem kevesebb, mint hat hatalmas díszlet készül, a szabóműhelyekben pedig a jelmezek tömege van munkában.

A Csokonai Színház soron következő prózai újdonsága Bourdet: Esküvő című színműve lesz. Bourdet a legismertebb és legsikeresebb párisi színpadi szerzők egyike, amellyel a Comédie Française igazgatója, Az Esküvő budapesti Vígyszínházban egészen kivételes sikert aratott, hosszú hónapokig uralkodott a műsoron a bizonyos, hogy a debreceni közönség is nagy érdeklődést mutat a legkiválóbb francia írók egyik művének bemutatójára iránt.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál. Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

SPORT

DVSC-RUSSJ 4:0 (2:0)

A DVSC vasárnap Ungváron vendégszerepelt, ahol a Russj csapala volt az ellenfele. A debreceni vasutasok még most sem tudtak teljes csapattal kiállni, de az utóbbi időkben olyan nagy formajavuláson estek keresztül, hogy biztosan győztek 4:0 arányban. A DVSC a következő összeállításban játszott: Nagy - Papp, B. Nagy - Orosz, Mester, Zilahi - Szilárd, Szabó, Szilágyi, Tisza, Sidlik. A játék irányítását már az első percben a DVSC ragadta magához és a vezetést Szilágyi szerezte meg a 16. percben. Továbbra is a debreceniek maradtak fölényben és a 31. percben Tisza volt a gólszerző.

A második félidőben Papp helyére Serfőző állt be és ebben az összefüggésben is két gólt szerzett a debreceni csapat. Először Tisza lövése látta hálóba, míg a végeredményt Sidlik állította be. A DVSC csapatában a közvetlen védelemnek kevés dolga akadt, de így is B. Nagy a mezőny legjobbjává nőtte ki magát. A fedezetorban Zilahi, míg a csatársorban Sidlik, Tisza, Szilágyi és Szabó tűnt ki jó játékaival.

SPORTHÍRMONDÓ

Csokai játéka jelentkezt. A DVSC Csokait az edzőmérkőzéseken nem vehette igénybe, mert a kiváló hályéd stáborban volt. Vasárnap Ungváron Csokai játéka jelentkezt és játéka csak azért nem került sor, mert felszerelési nem vitték el. A kiváló játékos azonban a jövő héten már helyet kap a csapatban.

Vasárnap Debrecenben játszik birtárságos mérkőzést a DVSC. A debreceni vasutasok a bajnoki szezon megkezdése előtt egy héttel vasárnap délután Markos Imre csapatával, az Aknaszlatinai BTC-vel játszanak birtárságos mérkőzést Debrecenben.

NB I eredmények: Vasas-Szeged 3:1 (0:0), Elektromos-Törökös 1:1 (0:0), Nagyvárad-Kispest 3:1 (2:1), Ferencváros-Kolozsvár 8:2 (2:2), Csepel-Ujpest 4:0 (2:0), Haladás-Ujvidék 2:0 (1:0), Gamma-Diósgyőr 1:0 (0:0), Szolnok-SBTC 2:0 (1:0).

27 levele jötték be a Vasas-Szeged és a Felsőtisza kerületben szombaton és vasárnap rendezték meg a levele jätékvezetők részére a tanfolyamot. A vizsgáztatásokra vasárnap délután került sor. A vizsgabizottság elnöke Atády (Auer) Kálmán volt. 27 levele jätékvezető sikerrel tette le az elméleti vizsgát és a most meginduló levele csapatbirtárságos mérkőzéseket is vezetnek. A tanfolyam megrendezéséért és az előadóknek Kolomári István érmeihállyalval igazgató mondott köszönetet.

Vasárnap délelőlt a MÁV-műhely-dísztermében rendezték az országos vasutas birtárságos mérkőzéseket. A versenyen résztvett a debreceni, más kelet, szolnoki, ceglédi és szegedi birtárságos legyava, valamint több fővárosi vasutas csapat is. A versenyen nagy küzdelem után a DVSC birtárságos csapata győzött. Második a Dunakeszi Magyaroké, harmadik a Szegedi VSE csapata lett. A fővárosi birtárságos gyengy szereplése érthetetlenül hatott. A debreceniek megérdemelték a győzelmet, a csapat minden tagja kitelt magáért, különösen Sipos, Szabó, a két Mihályfi, Némethi, Gedeon és Tarányi szerenelt kiválóan. A verseny után értékes tiszteletdíjakat osztottak ki a résztvevők között.

A Nemzeti Bajnokság I. osztályában vasárnap a következő mérkőzéseket játszottak: Törökös - Ferencváros, Ujpest - Szolnok, Kispest - Diósgyőr, Szeged - Elektromos, Kolozsvár - Haladás, Ujvidék - Csepel, Gamma - Vasas, SBTC - Nagyvárad.

A NB I állása:

Table with 4 columns: Rank, Team, Points, Goals. 1. Nagyvárad 16 10 2 4 48:21 22, 2. Szolnok 16 9 4 3 46:28 22, 3. Csepel 16 10 2 4 56:34 22, 4. Ferencváros 16 9 3 4 54:32 21, 5. Vasas 16 9 3 4 36:26 21, 6. Gamma 16 6 6 4 37:28 18, 7. SBTC 16 6 6 4 40:38 18, 8. Ujvidék 16 5 6 5 30:34 16, 9. DIMÁVAG 16 6 3 7 31:42 15, 10. Ujpest 16 6 2 8 40:47 14, 11. Törökös 16 4 5 7 25:40 13, 12. Haladás 16 4 3 8 30:48 13, 13. Kispest 16 4 4 8 30:36 12, 14. Elektromos 16 4 2 10 28:32 10, 15. Szeged 16 4 2 10 28:31 10, 16. Kolozsvár 16 3 3 10 28:45 9

Játékvezetői tanfolyam a tanító-
képzősök részére. Debreceni tanító-
képzősök részére most kezdődött meg
eny másfél hónapos játékvezetői tan-
folyam, amelyen a negyedik és ötö-
dik éves képzősök mindegy negye-

nen iratkoztak be.
A Magyarország-Sváje válogatott
örkölyvívó mérkőzés során a magyar
csapat 10:6 arányban győzött, bár
Torma II-t szabálytalanság miatt fe-
léptették, Jászait pedig kiütötték.

DMTE-Hútos 4:2 (2:0). Vasárnap
a két debreceni csapat barátságos
mérkőzést játszott. ... munkások meg
érdemelten győztek. A gólokat Illés,
Halász, Török (2), illetve Soltészki
és Horváth rúgták.

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Janosy magannyomozó
bizalmasan nyomoz és
megtérít Virág-utca 21
Telefon: 23 78.

Hazatérési ankamozott

Bejárónai délelőtti órára
felveszek. Arany János-
utca 34. szám. 1194

Me... bejárónői ké-
resek délelőtti órára. —
Szent Anna-u. 23. Tóth
1197

Bejáró vagy bentlakó
konyhalány azonnalra
felvétetik. Kossuth-u. 3.
I. sz. 1181

Egy jól főző mindene-
befőző szobánost hoz-
szabó bizonyítvánnyal
felveszek. Jelentkezés 9-
12 óra között. Jókai-utca
2. szám alatt. Ny 1731

Betőtendő állás poknek

Hűtőforrás segédki-
asszonyi alkalmazok. —
Horgonyi, Szoboszlói-út
4. Telefon: 39-51.
Ny 1732

Beiktendő állás feriának

Úgyes laparustókat fix
béli fizetéssel felvesz la-
punk kiadóhivatala. Je-
lentkezés egész nap.
1132

Jóvaló napzámos ál-
landó munkára felvétetik.
Óláh Károly-u. 8. 1199

Külvő flú kerékpárral
felvétetik. Szoboszlóy —
Széchenyi-u. 24. 1198

Keresek kerékpártöse-
gédet, aki önállóan dol-
gozik, cím: özv. Jenet
Mihályné, Balmazújváros
Nápolyi-út 24. sz. 1186

Állást kereső nők

Apolónó beteg mellé vagy
öreghez ajánlkozik. Hat-
van-utca 1. sz. I. em. 23.
1193

Állást kereső férfiak

Ifjai sor állami érvé-
nyű jogosítvánnyal állást
keres. Cím a kiadóban.
1119

Gazdasági iskolát végzett
öskeresztény, nőlen, fia-
talember, gazdasági gya-
kornoknak azonnali be-
lépésre ajánlkozik. Bagi
Imre, Sándoros, u. P. Ko-
nyár. 1187

Bütorozott szoba

Bütorozott szoba egy
vagy két személy részére
kiadó. Domb-utca 1. IV.
1116

Vasúthoz közel egy kis
utcai tiszta bútorozott
szoba azonnal kiadó. —
Vigkedvő Mihály-u. 37.
1188

Ajánlat

Kiégelt zseblámpa ele-
met, anódot, szárazelemet
veszek, Mayer mérnök —
törött gramofon lemezt
Kossuth-utca 13.

Közkezelésnek extra ru-
hára posztó érkezett. —
Ruháját gyorsan el-
készítem. Tegdes, Kál-
vin-tér 19. 275

Redeti nőikalan modellek
valamint alakítást szépen
és jutányosan készit:
Bézi Gyuláné Sretter Mária,
Piac-u. 46. udvarban
895

Neves festők művei el-
adók. — megtekinthetők:
Piac-utca 56. szám alatt
kiadóhivatalunk kiraka-
tában. 1071

Gazdaságok, malmok,
üzemek évi szén szükség-
letét kielégítjük előny-
ben, ha állati takarmá-
nyozásunk jelenlegi szük-
ségletét fedezik „Borsodi
szén” jellegre. 1195

Takaréktűzhely, nagy,
késztűs, majolikás, ki-
csiben egyszerűbbek is,
kaphatók. Kozma, Csapó-
utca 41. 1196

Zabvetőmagot adok eső-
vesz tengeriért és tavasz-
búza vetőmagért árpa ve-
tőmagot. Cím a kiadóban
Ny 1730

Vörös salak kapható a
Debreceni Műgyár téglá-
gyárában, Kishegyesi-út
459. Telefon: 10-93.
10-34

Kerékpárok bel- és kül-
földi új és használtak
Széchenyi-utca 6, Nagy
Istvánnál. 1167

Gobelinképek, festett ala-
pok, pamutokkal újból
beszereshető cernák, gép
selymek, Pethő kézimun-
ka szakiparában, Szent
Anna-utca 10. Kézimun-
kák előrajzolás gépi és
kézi himzése. 1167

GENEALOGIA nemesség
és öskutató iroda, Debre-
cen, Miklós-utca 4. szám
Vállal nemesség, címer
előnév, mindennemű esa
ládörténeti és állampol-
gársági kutatásokat, anya
könyvi kivonatok, leszá-
mazási okmányok bes-
szerzését és felkutatását
Levélbeni felvilágosítás,
levélbélyeg beküldése el-
lenében díjtalan. 933

Rézgálla pólló „Pergalix”
permetezőszert Földmü-
velésügyi Minisztérium
által engedélyezett, min-
den tételben megrendel-
hető. Ugyanott pólszóda
néven, ami ugyanannak
a célra felel meg, mint
a jégszóda, valamint Lá-
da” sampon szappan,
megrendelhető hajdú-
megyei képviselőnél. —
Cím a kiadóban. 1122

Cseh Czegléd József

ingatlan irodája
Kálvin-tér 9. Tel.: 23-55.

A város minden részé-
ben kisebb, nagyobb csa-
ládi és bérházak, jótá-
nyás földek, gyümölcsös
és házhelyek vétele és
eladása. 1191

Üktaias

Dr. Naményi Gyuláné,
Szentendrey Olga gyors-
író- és gépíróiskolájában
új tanfolyam kezdődik.
Beiratkozási állandóan
lehet. (Engedély: 6475.)
Vidékieknek vasútked-
vezmény. Batthyány-u. 1.
495

Rádió

Rádiót, bármilyen rend-
szerűt javít, alakít, épít,
olesón garanciával, évi-
zedezes gyakorlattal Szabó
Lajos műszerész, Csapó-
utca 84. telefon: 32-34
Vidékieknek soronkívül!
073

Autó-motor-kerékpár

Alighasznált 250 kem-es
Zündapp motorkerékpár
eladó. Svetits-palota, I.
em. 4. ajtó. Telefon:
26-60. 1191

Használt ruha

Fekete női tavaszi kabát
eladó. Budai Ezsziás-u.
51. szám. 1192

Kereset

Törölaranyat, ezüstöt, ék-
szereket magas napi ár-
ban veszek. Takács Sándor-
né, Piac-utca 56. 901

Kiégelt zseblámpa ele-
met, anódot, szárazele-
met veszek. Újat régi el-
lenében adok Mayer
mérnök, Kossuth-u. 13.
884

Óeska vasal, fémét, gépet
a legmagasabb áron ve-
szek, Vaskovits, Pacsirta
utca 17. 937

Használt fényképező
gépet és állványt veszek
Berzéli fotoszaküzlete
Ferre József-út 38. 80

Hentesek és mészárosok
figyelmébe! Csonthulla
dékot a legmagasabb na
piáron veszek, Vaskovits
Pacsirta-u. 17. Telefon
26-94. 936

Jó állapotban levő gyer-
meksportkoecit megvé-
telre keresek. Cegléd u.
1. szám. 1113

Olajütőberendezést ke-
resek megvételre. Ajánla-
tot a vételár megjelöl-
lésével kérem vitéz Vay
László gróf uradalma —
Berkesz, címre küldeni.
1134

Megvételre keresek és
minden mennyiségben
átveszek régi családi é-
üzleti levelezést, melyer
még a levélbélyegek raj-
ta vannak. Cím a kiadó-
ban. 1190

Pataky István

ingatlanforgalmi
irodája
Pétefia-utca 53.

Eladó házak: Arany
János-utca 5 szobás,
komfortos családi ház
beköltözhető lakással. —
Jókai-utca 18. többrend-
béli lakással. Szegedi
Gergely-utca 11. számú
adómentes családi ház.
Csapókerület elején Dobó-
utca 16. lakásos jó
ház, Virág-utca 26. 3
szobás családi ház. —
Apafy-u. 69. jövedelme-
ző ház. Villatelek Lajos
király-téren 324. —
gyümölcsös 450 □ prima
föld, Tégláskert I. ja-
rásban olesón eladó. Vá-
ros alatt 20 hold tanya-
s föld és a kövesút men-
tén 5 és fél hold ta-
nyás homokföld eladó.
Pataky, Péterfia-u. 53.

Butor

Hatoszobak, ebédők,
kombinált szobák, könyv
haberendezések Salamon
butorüzletében. Jó mi-
nőség, előnyös árak. —
Hunyadi-u. 2 alatt 1214

Fekete ebédőbutor el-
adó, Nyilastelep, Németh-
utca 44. sz. 1185

Kombinált szekrény, há-
lók, ebédők, rekamié-
fotelek, hosszú zongora
konyhaberendezés eladó
Kossuth-utca 51. 71

Miacc a fényes kirak-
amikor olesóbban vásá-
rolhat mindenféle lakbe-
rendezési tárgyat udvari
butorüzletében. Piac u.
71 sz. 1966

Eladó ház

Wesselényi-u. 117. ház
eladó. Pécsi és Pap ügy-
védek, Iparkamara. 1117

Eladó ház asztalos mű-
hellyel együtt, Oláh Ká-
roly-utca 8. 1201

Eladó föld

Penyige község határá-
ban 117 hold fekete ho-
noföld eladó. Pécsi és
Pap ügyvédek, Iparka-
mara. 1116

Külföldi

Fengeriszár jó leveles egy
szekrély eladó. Domo-
kai Lajos-u. 24. 1094

Négyszakuzos kitéző
dobányapajta eladó. —
Nagykálló, özv. Orosz
Mihályné, Kiszácz-utca.
1137

Eladó ingóság

Eladó egy teljesen új al-
lapban levő mély sötét
kék gyermekkoeci, Ceg-
léd-utca 1. szám. 1112

Nyomatott Magyar
Nemzeti Könyv- és Lap
kiadóvállalat Rt. műinté-
zetének körforgógépén
Igazgató:
Somogyi Gábor.

A VÉRRONTÓ BŰN

KORREGENY.

Írta: DINTER ARTHUR

A kétszázötvenedik német eredetű példány nyomán magyarra fordította
Dr. NAGY ZSIGMOND.

(114)

Békétlenkedő zűgás moraja töltötte be ezután a beszéd
után a termet.

Most a védő kezdte meg beszédét.

Először is felháborodva tiltakozott az államügyész eljá-
rása ellen, hogy a vádlott elhalt nevének a becsületét még
utólag is sárba-piszokba rángatta le és a zsidó tiszt becstel-
eselekedetét még szépitgette. A közönség olyan hangosan
helyeselt neki, hogy az elnök kénytelen volt a terem kiüríté-
sével fenyegetőzni.

Aztán rátért az ügyésznek arra az igyekezetére, hogy a
tisztilegény tanuságát erejétől megfoszsa és a Hermann csele-
kedetét előre megintott szándékúnak tüntesse föl. Az, hogy
ezt a felfogást maga a vádlott a saját beismerésével is támog-
gatja, éppen az ellenkezőt bizonyítja, mert ő meg van róla
győződve, hogy a vádlott halálos ítéletet akar maga ellen ki-
erőszakolni, csak azért, hogy vége szakadjon siralmas, tönkre-
ment életének, melyet önkézüleg eldobni magától keresztény
hite megtiltja neki. Azután vázolta ezt az életet és kifejtette,
hogy azt a zsidók szinte tervszerűleg semmisítették meg. Zsidó
kapzsiság és zsidó uzsora már a vádlott atyját is kétségbe-
esésbe és halálba kergette. Zsidó becstelenség fosztotta meg a
vádlottat a maga tudományos munkájának eredményeitől és
minden vagyonától. Csak zsidó bujáság és lelkiismeretlenség
okozta mind a két házasságának a tragikumát. És akkor csodá-
lkozunk az ember, ha a zsidóktól így üldözött, így megkín-
zott, élete minden munkájában és élete minden reményében
megcsalt férfiú, abban a pillanatban, végig fellázítva, olyan
lett ragadatlant magát, aminőt nyugodt megfontolással soha-
sem követett volna el. Mert egy olyan becstelenségen gézengúz, ami-
nőnek az agyonlőtt mutatta magát és aminőnek más német
lányok ellen is elkövetett s tanuvalomásokkal bebizonyított
gaz merényletei tisztán láthatólag felütemek: egy lövet puska-
porra sem érdemes!

— A vádlottat — így fejezte be beszédét a védő — az
ellene és családja ellen elkövetett bántalmak véget nem érő
sorozatai oly hallatlanul megkínították és annyira felerlelték,
hogy legfeljebb az „emberölés” vétségében lehetne elma-
rasztalni s ehhez képest csak fogházra lehetne itélni abban az
esetben is, ha a tett elkövetésekor akaratilag szabadságának tel-
jes birtokában lett volna. De az akaratilag szabadságban kétség-
telenül korlátozva volt. A szakértő urak véleményezése dacára
is én, minden elfogulatlan emberrel együtt azon az álláspont-
on vagyok, hogy a vádlott a tettét olyan pillanatban követte
el, amely szabad akarat elhatározását kizárta és hogy ennek
következtében a bűnösségre vonatkozó valamennyi kérdésre
„nem”-mel kell az esküdteknek felelni és a vádlottat fel kell
menteniük!

Hangos tetszés és „bravo!” kiáltások követték a védőnek
majdnem kétórás fejtegetéseit, úgyhogy az elnök most már
komolyan megfenyegette a hallgatóságot, hogy kénytelen lesz
a termet kiüríteni.

Most Hermannnét illette a zárszó. Beszédét eképpen
kezdte:

— Azok a nézetek, miket az ügyész úr az imént fejte-
gett, találó bizonyítékul szolgálnak arra nézve, hogy neki,
valamint valamennyi fajbéli társának...

— Hogy jut az önnek az eszébe, hogy engem zsidónak
tartson! — riadt föl a legérzékenyebben találtatva az állam-
ügyész.

Hermann: Nem értem az ügyész úr ingerültségét, hisz én
a „zsidó” szót ki sem ejtettem!

Elnök: Kénytelen vagyok az államügyész urat figyelme-
zetni arra, hogy most a vádlottat illeti a szó. A vádlottat meg
elvárom, hogy mérsékelni fogja magát és a tárgynál fog
maradni.

Hermann: Az elnök úr nekem az imént korlátlan szólási
szabadságot biztosított. Ami mondanivalóm van, szorosán
hozzátartozik a tárgyhöz. Nagy súlyt vetek rá, hogy tettemnek
az okait teljesen feltárjam és evégből szükséges, hogy az
ügyész úr kérdésére is megfeleljek. Szabad lesz?

Elnök: Joga van minden irányban védeni magát. Ez
azonban nem szabad, hogy arra vezesse, hogy olyan dolgokat
is ide hurcoljon, amik kívül esnek az ön védelmének a
keretén.

Védő: Szigorúan kérem, ne tessék védenem szólási sza-
badságát korlátozni. Mert különben kénytelen lennék emiatt
semmisségi okot bejelenteni.

Elnök: Védencének magától értendőleg teljes szólási
szabadsága van. Ez azonban nem tarthat vissza engem attól,
hogy figyelmeztessem, hogy maradjon a tárgynál. Most hát
a vádlottat illeti a szó s minden irányban azt a kérést intézem,
hogy közbeszólásoktól tartózkodni tessenek.

(Folyt. köv.)